
 

 

 

 

ПОДПОЛКОВНИК АСЕН ТРАЙКОВ ЙОСИФОВ 

 

 

Е роден на 8 февруари 1946 година в село Ковачица, област Монтана. 

Селото се намира близо до река Дунав, на 12 км от град Лом. Според легенда, 

е заселено от жители на Чипровци, които след потушаването на Чипровското 

въстание 1688 година се заселват в местността „Баба Стойнина могила“. 



След завършване на средното си образование през 1965 година, 
постъпва като курсант в Полувисшия железопътен институт „Тодор 
Каблешков“ в специалност „Експлоатация на железопътния транспорт – 
ръководител движение“ 

През 1968 година завършва института с отличен успех и му е присвоено 
офицерско звание – младши лейтенант. През м. септември същата година е 
назначен за ръководител движение на Централна гара София. 

Само след два месеца, от м. ноември същата година преминава на 
служба като офицер в Бригадата за железопътно и свързочно строителство. 
Назначен е за командир на взвод, в самостоятелна железопътна строителна 
рота на трети железопътен полк – Русе. Командир на ротата е майор Димо 
Димов, а командир на полка е полковник Стоил Стоилов.  

Взводът ръководен от мл. лейтенант Асен Йосифов, изпълнява 
трудовите си задачи на строежа на обходната железопътна линия Шумен – 
Дибич. 

 

Трасето на жп линия Шумен-Дибич 

 

Успоредно със строителната дейност, се провеждат учебни занятия с 
войниците по бойна, специална и политическа подготовка. Младият 
командир лично провежда занятията с воините-строители от взвода. Така ги 
обучава, че в края на годината взводът му е класиран на първо място в полка 
и със Заповед на командира на полка полковник Стоил Стоилов, младши 
лейтенант Асен Йосифов получава първата си награда като офицер. 



 

1969 г. – Строева подготовка с войници от взвода 

През 1969 година жп линията е построена и пусната в експлоатация и 
строителната рота, включително взвода на мл. л-т Асен Йосифов е 
предислоцирана в района на гр. Русе, където се включва в строителството на 
новата маневрена жп гара на гр. Русе, административна казармена сграда на 
щаба на Трети жп полк и жилищен блок с 16 бр. апартамента. 

В края на 1969 година е назначен за заместник-командир на ротата по 
политическа част /ЗКПЧ/. Изпратен е на тримесечен курс за подготовка в 
Централната школа на Българския професионален съюз в гр. София. 

На 26 юни 1969 година Специално управление на министерството на 
транспорта и редакцията на вестник „Железопътен воин“, организират Първа 
изложба на самодейното воинско творчество в Централния дом на народната 
армия в гр. София. За постигнати добри резултати във възпитателната и 
строителната дейност в състава на представителната група офицери от Трети 
Русенски полк е включен и заместник-командира мл. лейтенант Асен 
Йосифов. Изложбата се открива от полковник Михаил Ралев – заместник 
началник на Специално управление. 

Вечерта в залата на музикалния театър „Стефан Македонски“ – София, 
се провежда заключителен концерт на воините от железопътните поделения 
в страната. Залата на музикалния театър е препълнена и изпълненията на 
самодейците са бурно аплодирани, както от гостите /министъра на 
транспорта – Марин Вачков, полк. Иван Митрев - началник на Специално 



управление, полк. Михаил Ралев - заместник началник на Специално 
управление, генерал-майор Павел Байдаков от съветските жп войски/, така и 
от командването и личния състав на жп бригада и ПЖИ „Тодор Каблешков“. 
Трети Русенски железопътен полк участва в концерта със смесен камерен 
хор и офицерски октет. 

 

През втората половина на 1969 година младши лейтенант Асен 
Йосифов с един строителен взвод от ротата, оказват помощ на кабелната рота 
с командир майор Христо Гергов при полагане на кабелна телефонна линия 
между с. Повеляново и гр. Варна. След изпълнение на задачата се завръщат 
в гр. Русе и активно се включват в строително-монтажните работи на обект 
„Нова маневрена жп гара Дружба“ в Русе. 

 

През месец декември 1969 година е публикувано Постановление на 
Министерския съвет на НРБ, свързано с необходимостта от вземане на мерки 
за подобряване на работата в транспорта. В документа се обръща сериозно 
внимание, за допускане на някои недостатъци, главна причина, за които са 
понижената трудова дисциплина, неуредените битови въпроси и съществени 
пропуски в организацията на работата. Предвижда се значително да се 
подобри възпитателната работа и се ускори изграждането на жилища за 
нуждите на служителите и работниците. 

             

 1969 г. – Военна клетва в Русе 



Постановлението поставя сериозни задачи за изпълнение и пред 
командването на железопътния полк, които още през следващата година 
намират реално приложение. Поделението с проявен висок трудов 
ентусиазъм завършва и предава със 115 дни, предсрочно построените 22 км 
железен път в отсечката Дулово – Алфатар, положената кабелна телефонна 
линия Повеляново – Варна и построения жилищен блок със 16 бр. 
апартамента в гр. Русе. 

За активно участие в отличното изпълнение на строителната програма 
на поделението, в това число и жилищния блок са наградени офицери, 
технически ръководители, майстори и др., сред които и мл. лейтенант Асен 
Йосифов /значката „Отличник на железопътни войски“/. 

В изпълнение на Постановлението на Министерския съвет от 1969 
година, младия офицер насочва усилията си в изграждане на желязна 
воинска, трудова и технологична дисциплина сред подчинените. Осъзнава, 
че постигането и е възможно с продължителна, системна и упорита работа. 
Стреми се да я води по много направления към една цел – недопускане на 
предпоставки за нарушение на дисциплината, създаване на командирска и 
обществена непримиримост към нарушителите и подобряване на 
обществената среда. Много добра основа за това, е разнообразяване и 
обогатяване съдържанието на възпитателната работа. 

  За целта като заместник-командир, организира посещения на 
исторически места и природни забележителности /възпитание с патриотична 
насоченост/, на театрални постановки, кинопрожекции, спортни 
мероприятия /отмора и емоционални преживявания/ и др. Чрез тези форми 
на възпитателна работа се опознават по-добре воините, подобрява се 
психологическия климат в колективите, стига се до душата и сърцето на 
индивида. Това са все предпоставки за постигане на по-високи резултати във 
воинската и трудовата дейност. 

Изключително внимание Йосифов отделя на воинското и 
патриотичното възпитание на личния състав на ротата, в изучаването и 
утвърждаването на воинските и трудовите традиции. Начело на 
представителна група млади бойци от полка, носители на значката 
„Отличник на железопътни войски“, през месец май 1970 год. участва в 
среща на три поколения железопътни воини, която организира командването 
на Специално управление и редакцията на вестник „Железопътен воин“. 
Срещата е организирана в чест на 25-та годишнина от разгрома на 
хитлеристка Германия през Втората световна война. 



От името на най-възрастното поколение, ветерани – железопътни 
воини, говорят генерал-майор Иван Митрев, о.з. полковник Васил Босев, 
полковник Михаил Ралев, полковник Христо Коцев и др. Интересни случки 
и спомени за бойните традиции на железопътните воини, разказва о.з. 
полковник Здравко Киров – бивш командир на 21 жп полк в Горна 
Оряховица, помощник-командир на експлоатационен жп батальон в първия 
и втория период от заключителния етап на Втората световна война.  

От името на второто поколение жп воини, слово произнася полковник 
Трифон Трифонов. 

Интересни за участниците бяха и изказванията на мл. лейтенант Асен 
Йосифов – успешен млад заместник-командир на рота, на мл. сержант 
Никола Толев – носител на високото правителствено отличие „Народен 
орден на труда“, получен за заслуги в строителството на жп линията 
Карнобат – Зимница.  

На срещата началникът на Специално управление на министерството 
на транспорта генерал-майор Иван Митрев, връчва на представители от 
третото поколение значките „Отличник на жп войски“ и „Отличник на 
Съветската армия“. 

 

През 1970 година в следствие на организационни промени, със Заповед 
№ 029/10.02.1970 г. на Министъра на транспорта, самостоятелните роти се 
преобразуват в самостоятелни батальони.  

 

 Народно читалище „Валентин Андреев“ (днес „Цар Борис III“) 



   

На 23 септември 1970 год. лейтенант Асен Йосифов, вече заместник-
командир на батальон, участва в тържественото честване на 5 години от 
създаването на железопътни строителни поделения. Тържеството се 
провежда в гр. София в читалище „Валентин Андреев“ /сега „Цар Борис III“. 

 

 

Пет години Бригада за железопътно и свързочно строителство. Министърът на 
транспорта Григор Стоичков произнася приветствено слово – 1970 г. 

 

Сред официалните лица, гости на тържеството са министъра на 
транспорта – Григор Стоичков, генерал-майор Иван Митрев, полковник 
Михаил Ралев, генералния директор на СО „БДЖ“ –Диман Диманов и др. 

 

За петгодишния път на Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство пламенно слово произнася полковник инж. Георги 
Каракехайов – командир на бригадата:  

„...Гордост за бойци и командири е построяването на такива сложни 
и трудни обекти като: железопътните линии Калотина – Станянци и 
Генерал Тодоров – Петрич; удвояването на жп линиите Карнобат – 
Черноград и Темелково – Радомир; строителството на новите жп линии 
Златарица – Елена, Алфатар – Бръчма /Българка/, първи етап на новата 
маневрена жп гара „Дружба“ – Русе; прокопаването през скали и 
тресавища на жп отклонението Страшимирово – Разделна в 



пристанищния комплекс Варна-запад; жп линията за рудник Николичевци 
до Кюстендил; подновяването на железния път в отсечките Дупница – 
Сандански, Бригадир – Храбърско, Чирпан – Белозем, Мариза – Свиленград, 
Върбаново – Габрово и Кесарево – Горна Оряховица; казармената сграда в 
Русе и десетки други, които се предават предсрочно с много-добро и 
отлично качество.....“    

В края на 1970 година воините-строители от батальона с командир 
майор Димо Димов предават за експлоатация първия етап от строителството 
на новата маневрена жп гара „Дружба“ в Русе. Успоредно с майор Димо 
Димов, майор Стефан Тимов, ст. лейтенант Белчо Белчев, ст. лейтенант Крум 
Йотов, ст. лейтенант Цветан Михайлов, лейтенант Петър Владов и 
техническия ръководител Христо Славов, активно участие взема и лейтенант 
Асен Йосифов. Като заместник-командир на батальона, той е денонощно 
сред бойците на първа линия – тези от звеносборъчната база. Остава сред тях 
и през втората смяна, а много често и през третата нощна смяна. 

 

На полевата звеносборъчна база 

 

През годината влиза в експлоатация още едно голямо съоръжение от 
железопътната инфраструктура на страната – железопътния мост на гара 
Юнак.  

Зад 1400 куб. м. излят бетон и 485 тона железни конструкции, вложени 
в строителството му, стои ентусиазирания труд на воините от 



подразделението на ст. лейтенант Йордан Йорданов и старшина Иван 
Рашков, които в дъжд и пек, преодолявайки постоянно променящо се ниво 
на река „Провадийска“, дават всичко за да завършат обекта предсрочно и във 
високо качество. За построяването на моста се използва мостова конструкция 
тип „Рот-Вагнер“ с път от долната страна, с 5 бр. отвори по 24 м. всеки. 

Със Заповед № 0224/30.10.1969 г. на министъра на транспорта е 
организирано и проведено специално военно учение с Пети мостови 
батальон на Бригадата, на който се възлага монтирането на металната 
конструкция. 

Постигнатите успехи в строителната дейност, която извършва 
батальона, се дължат до голяма степен и на правилно организираната и 
провеждана възпитателна работа сред личния състав от заместник-
командира лейтенант Асен Йосифов. Стилът и методите на възпитателна 
дейност, с които той достига до сърцето и душата на воините-строители е от 
изключителна полза за цялостния войскови живот, за подобряване на 
воинската и трудовата дисциплина, гарант за високи успехи. Оценките на 
командира на батальона майор Димо Димов и заместник-командира по 
политическата част на полка подполковник Пенко Пенков са, че високата 
морално-психическа устойчивост на бойците се дължи и на правилната 
работа на лейтенант Асен Йосифов. 

През месец май 1971 година с активното съдействие на подп. Пенко 
Пенков, подп. Симеон Симеонов, капитан Йордан Стайков и лейтенант Асен 
Йосифов, в Русе гостува единствения в страната подвижен вагон-музей. На 
26 май 1971 година първия „музей на колела“ в България тържествено е 
открит. Експозицията е дело на творчески колектив с ръководител полк. д-р 
Петър Стоилов, офицер от Специално управление. На откриването генерал- 
майор Иван Митрев заявява: „...музеят е нова и оригинална форма на 
патриотично възпитание на личния състав...“ Във вагона - музей са 
аранжирани 35 бр. табла и 17 бр. витрини, множество диаграми, документи, 
фотоси и вещи с които се проследява развитието на Железопътни войски в 
периода 1888 – 1970 година. За 9 месеца на 1971 година „зелен семафор“ му 
дават от 16 жп гари от цялата страна. Музеят успешно изпълнява 
предназначението си. Едно от доказателствата за това е големия брой 
посетители в Русенския гарнизон, които слушат с интерес екскурзоводската 
беседа от лейтенант Асен Йосифов и множеството добри отзиви в книгата за 
впечатления. 

 



От 1 септември 1971 година със Заповед № 00162/01.10.1971 г. на 
министъра на транспорта Специално управление при министерството на 
транспорта се преобразува в Управление Железопътни войски /УЖВ/. 

 

В Полувисшия железопътен институт „Тодор Каблешков“ на 23 
септември 1971 година се открива Първата изложба за техническо и научно 
творчество на младежта в Железопътни войски. На изложбата са показани 
112 бр. експонати и 26 научни теми, разработени от 56 автори и 16 творчески 
колективи. Всички са пряко свързани с решаване на задачи в железопътното 
строителство и учебния процес. 

Сред многото призьори на експонатите са и разработките на Трети 
железопътен полк – Русе, за които Министъра на транспорта и началникът 
на Управление Железопътни войски връчват дипломи и награди. 

За постоянна и настойчива работа по ръководството на бойната и 
политическата подготовка и постигнати много добри резултати в 
укрепването на дисциплината, през учебната 1971 година, министъра на 
транспорта отдава своя Заповед № 0253/01.12.1971 г., с която се наградени с 
предметни награди 6 офицери, а на трима е изказана „служебна 
благодарност“. Сред наградените е и лейтенант Асен Йосифов. 

 

На 7 и 8 декември 1971 година, четиридесет и пет дни предсрочно 
железопътния строителен батальон в Русе с командир майор Димо Димов, 
предава за експлоатация построения казармен жилищен блок, най-големия 
до този момент в Железопътни войски.  

 

Съществен дял в изграждането на строителния обект имат офицерите 
майор Димо Димов, капитан Белчо Белчев, лейтенант Асен Йосифов, 
лейтенант Боян Карачоров и най-вече техническия ръководител Иван Косев. 
Ежедневната организация, която се създава на обекта, неуморния труд, който 
полагат воините-строители, майстори и техници, дава възможност строежа 
да се построи предсрочно и с високо качество. Този ден - празникът на 
транспортните работници – е двоен празник за личния състав от поделението 
с командир полковник Стоил Стоилов. 

 



 За откриването на новата казармена сграда пристига министъра на 
транспорта Григор Стоичков, заместник-министри, председателя на ЦС на 
Профсъюза на работниците от транспорта Кольо Кънчев, гостуващия на 
Железопътни войски полковник Чихак - командващ Железопътните войски 
на Чехословакия.  

Скъпите гости се придружават от началника на Управление 
Железопътни войски – генерал-майор Иван Митрев и командира на 
Бригадата за железопътно и свързочно строителство – полк. инж. Георги 
Каракехайов.  

Министърът на транспорта приветства бойците и командирите, честити 
им новата придобивка и прерязва за откриване трикольорната лента. 
Разглежда новопостроената сграда с просторни и модерно обзаведени 
учебни кабинети, слънчевите спални помещения и организираната изложба 
на воинското самодейно творчество. Заедно с други и художници от 
железопътни войски представят своите художествени творби. Силно 
впечатление прави и портретът „Траур“ на Петко Аврамов, щатен художник 
в Трети железопътен полк – Русе. Творбата му е класирана на първо място. 
Показан е и първия късометражен черно-бял филм за Железопътни войски 
със заглавие „Коловози на дълга“. В продължение на повече от осем месеца, 
творчески колектив под ръководството на режисьора Кирил Варадинов по 
сценарий на Маргарита Петринска, запечатва върху 3000 метра филмова 
лента, неповторими мигове от героичното ежедневие на Железопътни 
войски. 

Втората изложба на воинското художествено творчество в 
Железопътни войски, организирана с активното участие на полковник д-р 
Петър Стоилов, подполковник Симеон Симеонов и лейтенант Асен Йосифов 
по безспорен начин показва многопосочността на възпитателната работа във 
Войските. 

 

През 1972 година на батальона с командир майор Димо Димов, е 
възложена задачата да извърши строителството, на втория етап на обект 
„Нова маневрена жп гара Дружба“ в Русе. 



       

    Нова маневрена жп гара в Русе 

 

С цел да се осигури конкретно и оперативно ръководство на 
строителството, от месец юни 1972 година е взето решение щабът на 
батальона да бъде изнесен на строителната площадка. 

Цялата командно-организаторска и възпитателна работа на 
командирите от различните степени, специалистите и работниците се 
съсредоточава в разкриването на резервите за повишаване обществената 
производителност на труда и издигане на по-високо качество строително-
монтажните работи. 

За първи път, новост в строителната дейност на батальона е съставянето 
и приемането на насрещни планове, като творческа програма на трудовия 
воински колектив и командването на поделението. За целта се провежда 
широка разяснителна работа. Подемат се инициативите „Днес по-добре от 
вчера“, „Да работим без изоставащи“ и др. Неизчерпаемата творческа 
енергия, трудовия ентусиазъм намират отражение и в движението „Аз 
стопанинът на строежа“ Под вещото ръководство на лейтенант Асен 
Йосифов, с движението се насочват воините-строители към чувство на 
отговорност, към високопроизводителното и дълготрайно използване на 
строителната и железопътната техника, към рационалното използване на 
материалите и суровините, за постигане на пределна мобилизация за срочно 
и качествено изпълнение на строителните задачи. Движението спомага и за 
опазване на природата и създаване на благородни качества във воините, като 
взискателност и взаимопомощ.  



Ето какво казва по този повод началникът на част „Оперативно 
ръководство на строителството“ в Трети железопътен строителен полк 
капитан инж. Христо Георгиев: „...когато полагахме основите на гарата, 
инвеститорите не вярваха в нашето темпо на строителство. После 
дойдоха да се чудят...“- споделя този млад, но изключително талантлив 
инженер.  

Трудно могат да се посочат имената на всички активни участници в 
строителството на новата маневрена гара „Дружба“ в Русе. Грехота за 
историята ще е, ако не се споменат имената на подполковник Ванко Станов, 
подполковник Веселин Станкулов, майор инж. Иван Падалски, майор 
Стефан Станчев, майор Димо Димов, капитан Дончо Георгиев, ст. лейтенант 
Белчо Белчев, ст. лейтенант инж. Георги Бонев, ст. лейтенант Крум Йотов, 
ст. лейтенант Стефан Стефанов, лейтенант Асен Йосифов, лейтенант Петър 
Владов, лейтенант Никола Христов, старшина Кольо Железов, старшина 
Пеньо Арабаджиев, старшина Александър Георгиев и др. 

Успехите които постигат воините от Железопътни войски не остават 
незабелязани. Държавния съвет на НРБ издава Указ № 2115/08.09.1972 г. с 
който: „...за активно участие в изграждането на Българската армия се 
повишават в звание генерал-лейтенант Иван Георгиев Митрев и в звание 
генерал-майор Григор Борисов Жотев....“  

          

Генерал-лейтенант Иван Митрев – началник на Специално управление на 
Министерство на транспорта, началник на Железопътни войски, а от 

1973 година – заместник-министър на транспорта 



 

Със Заповеди с №№ 0199/01.08.1972 г. и 0271/18.09 1972 г., от 18 
септември до 10 октомври 1972 година се провежда тактико-специално 
учение със строителен батальон на Трети железопътен полк – Русе на обект 
„Строителство на железопътна линия Самуил – Силистра“. Като заместник-
командир на батальон лейтенант Асен Йосифов взема активно участие в 
учението. 

От месец януари 1973 година старши лейтенант Асен Йосифов е 
назначен за инструктор по младежките въпроси в командването на Трети жп 
полк – Русе.  

 

1973г. - Старши лейтенант Асен Йосифов 

През февруари 1973 година началникът на Железопътни войски 
генерал-лейтенант Иван Митрев е назначен за заместник-министър на 
транспорта. Със Заповед № 051/02.03.1973 г. на министъра на транспорта, 
началник на щаба на Войските – полковник Киро Киров изпълнява и 
длъжността началник на Железопътни войски. 

През м. юли 1973 година с Указ № 1608/24.07.1973 г. на Държавния 
съвет за министър на транспорта е назначен Васил Цанов. 

    С негова Заповед № 0187/31.07.1973 год. за началник на Железопътни 
войски е назначен полковник Киро Киров. 



 

 

    1973 година е наситена с много и разнообразни инициативи, подети от 
личния състав на поделенията в Трети Русенски полк за изпълнение и 
преизпълнение на насрещните планове. Мощната железопътна техника се 
превръща все повече в най-сигурния „другар“ за бързо и качествено 
изпълнение на строителните задачи. Целенасочената индивидуална 
възпитателна работа и грижите за повишаване на техническите познания на 
воините-строители, се явяват възлови въпроси във всекидневната работа на 
ст. лейтенант Асен Йосифов.  

     „Офицер до мозъка на костите“ – отговорен перфекционист, верен, 
почтен, решителен. Темпераментът, който проявява е ярък, експлозивен, 
сигурна формула да се раздаваш със сърце във всичко, с което се захванеш. 
Това са все качества, които не остават незабелязани от подчинените му. Те 
се стремят всячески да му подражават и от това печелят всички. 

 

   През 1973 година редакцията на вестник  „Железопътен воин“ подема 
шевство над почина „Образцов шофьор и механизатор на Железопътни 
войски“. В него се включват над 120 войници от подразделенията на Трети 
Русенски полк. Ентусиазъм е завладял не само бойците, но и техните 
командири. И както става навсякъде, най-добрите си дават среща. Провежда 
се Сбор на шофьорите и механизаторите от Железопътни войски, завоювали 
званието „Образцов шофьор и механизатор“. От Трети Русенски полк в 
работата на Сбора вземат участие подп. Ванко Станов, ст. лейтенант инж. 
Георги Бонев, ст. лейтенант Асен Йосифов, старшина Сашо Георгиев, 
старшина Пеньо Арабаджиев и 8 войници. След изказванията при 
проведената дискусия, полковник Киро Киров връчва предметни награди на 
първенците, а на новите носители на званието “Образцов шофьор и 
механизатор на Железопътни войски“ – грамоти и значки. 

Успоредно с изпълнението на строителните и учебните задачи, особени 
грижи се полагат и за развитието на масовия спорт сред бойците. 

 

 



 

 

1973 г. – Почина „Образцов шофьор и механизатор“ 

 

Спортната подготовка за покриване нормативите на Военно-спортния 
комплекс /ВСК/ се провежда системно, като най-малко 80% от личния състав 
на Трети Русенски полк покриват норматива за III-та степен и 20% за II-ра и 
I-ва степен. Създадена е организация, прегледите на спортната дейност в 
ротите и батальоните да се провеждат на всяко тримесечие, а в полка – един 
път годишно. 

В началото на месец август 1973 година в Русе се провежда 
Спартакиада в Бригадата за железопътно и свързочно строителство. 
Спортистите от поделенията с командири полковник Михаил Михайлов и 
полковник Стоил Стоилов си поделят първото място на комплексен 
победител в Спартакиадата. 



 

1973 год. - Началникът на Железопътни войски, полковник Киро 
Киров - награждава победителите .  

 

Третата изложба на ТНТМ в Железопътни войски се провежда от 5 до 
12 октомври 1973 година в Горна Оряховица. Младите воини-
рационализатори водени от ст. лейтенант Асен Йосифов, пристигат направо 
от строителните обекти, след прекарани безсънни нощи и упорита работа над 
своите разработки. В тях има много творческо дръзновение и иновативни 
техники. Максимата която спазва техния командир Йосифов „...понякога 
възможността за нещо страховито, идва от нещо дребно, трябва само да 
си отвориш очите..“ се пренася и в мислите и действията на младите 
новатори. 

Много добро е участието и в IV-тия Национален преглед на ТНТМ, 
който показва порасналите възможности и техническата мисъл на младите 
воини-новатори от Железопътните войски. За активната работа и постигнати 
много добри резултати в движението за ТНТМ със Заповед № 
0309/12.12.1973 г. на министъра на транспорта е награден клубът за ТНТМ в 
под. 52400 – Русе, а ст. лейтенант Асен Йосифов и инж. Георги Бонев 
получават предметни награди. 

Все по-целенасочена и с подобрена организация се провежда учебно-
практическата работа в Трети Русенски полк. Командният състав прави 
всичко възможно, да превърне строителните обекти на полка в учебен  



 

полигон за повишаване войсковата и специалната подготовка на личния 

състав. Проведените тактико-специални учения, допринасят подготовката на 

воините-строители за изпълнение на строително-възстановителните работи, 

да се доближава в условия близки до бойните. 

 

 ... 20 юни 1973 година… 

 

Начало на тактико-специалното учение на строителен обект „Нова 

маневрена жп гара Дружба – Русе“ – втори етап. Първи се вдигат 

механизаторите. Започва механизирано подновяване на железния път с 

групи от поделението с командир подполковник С. Андонов. 

 

Десет дневното занятие прераства в общо настъпление...  

 

Воините от другите обекти, обхванати от ентусиазма на воините-

строители на новата маневрена гара, заявяват: „....щом поделението е в 

атака, напред ще тръгнем и ние...“  

В тези напрегнати дни до всеки боец достига гласът на полевия 

радиовъзел. Микрофонът на полевата радиоуредба е там, където в момента е 

най-горещо. По стометровия кабел се предава информация, съпроводена с 

музика, която прави пътя на успеха по-къс, споделя се опит. Това 

въодушевява, одързостява и силно вълнува участниците в тактико-

специалното учение. Момчетата работят мъжки, а ст. лейтенант Асен 

Йосифов и ефрейтор Георги Димитров се стремят да уловят 



неповторимостта на мига, да го запечатат на лентата, за да станат всички 

съпричастни с него. И политат интервюта, репортажи ...  

 

 

1973 год. Тактико-специално учение на Нова маневрена гара Русе 

 

В края на тактико-специалното учение, пред воините от строителния 
батальон, концерт изнася оркестъра на Железопътни войски с ръководител 
майор Христо Тонев. Оркестърът е създаден на 31 юли 1971 година със 
Заповед на министъра на транспорта. В състава му са включени 25 
изпълнители-музиканти. Първа концертна изява на оркестъра е на 21 
ноември 1971 година в гр. Горна Оряховица пред воините-строители от 
Железопътни войски. Следва тържествен концерт на 27 декември 1971 
година в Централния дом на народната армия в София. 

На 20 септември 1973 година, личния състав на поделението с командир 
полковник Стоил Стоилов отчита изпълнение на насрещния план за 
годината. В телеграма до командването на Железопътни войски, 
командирите и воините-строители поемат обещанието до края на годината 
да изпълнят допълнителен обем работа за 1 500 000 лева. 

    Рапортите за значими воински дела не секват... 

 

През м. март 1974 година в салона на КЦМ „Димитър Благоев“ в 
Пловдив се провежда съвещание на командния състав на Бригадата за 



железопътно и свързочно строителство, за отчитане на съревнованието за 
1973 година. Поделението с командир полковник Стоил Стоилов, се класира 
на второ място в системата на Бригадата. 

    В края на 1973 година е публикувано Постановление № 63/19.11.1973 
г. на Министерския съвет за основаване на Национален транспортен 
комплекс. Това е качествено нова структура в системата на социално 
икономическото управление в България, която започва да функционира от 1 
януари 1974 година. 

    В тази връзка се провежда Национално съвещание по транспорта. В 
доклада на министъра на транспорта Васил Цанов се отделя достойно място, 
за бъдещото функциониране на Железопътни войски. Изтъква досегашния 
им принос за навременно, често и предсрочно, предаване с отлично и много-
добро качество на редица строителни обекти с национално значение. В тази 
връзка с Постановление № 25/26.03.1974 г. на Министерския съвет  личния 
състав на Бригадата за железопътно и свързочно строителство се увеличава 
с 800 военнослужещи допълнително. 

С Указ № 1094/1974 год. на Държавния съвет във връзка с духовното 
стимулиране на личния състав се създават два нови медала: „ За отличие в 
Железопътни войски“ и „За заслуги към Железопътни войски“. 

За личния състав на поделение 52400 – Русе  1974 година е година на 
постигнати значими успехи. 

    От 1 януари 1974 година старши лейтенант Асен Йосифов е 
преназначен за изпълняващ длъжността заместник-командир на полка по 
политическата част и щатен секретар на партийния комитет в Трети 
Русенски полк. 

Много от строителните обекти, които изпълнява поделението като: 
Новата маневрена жп гара Дружба – Русе, жп линията Дулово – Силистра и 
др. са от национално значение и са в полезрението на правителството. 

Усилията на командирите от Трети Русенски полк в командно-
организаторската и възпитателната работа се насочват към изпълнение на 
препоръките на Наредбата на Министерския съвет за провеждане на 
Национален преглед на обществената производителност на труда. В рамките 
на поделението тази задача придобива изключителна важност, поради 
необходимостта да се анализира постоянно строителната дейност отнасяща 
се до: как да се достигне максимално натоварване на строителните и 
железопътните машини; как ефективно да се използват суровините, 



материалите, енергията и горивата; как рационално да се оползотворява 
работната сила.  

В резултат на правилно провежданата разяснителна и възпитателна 
дейност с успех се прилага и акордната система на работа. По - голямата част 
от строително-монтажните работи в Трети Русенски полк се изпълняват по 
този метод и успехите не закъсняват. И тук идва решаващата роля, която 
само офицер като ст. лейтенант Асен Йосифов може да допринесе за 
осмисляне и практическо въвеждане в дела на новата система. Не случайно 
колегите му го определят като „пионер и на други иновативни техники“. 
Мотото към което се придържа „че единственото спасение е да си намираш 
непрекъснато работа, да не оставаш сам със себе си“ изключително много 
му помага непрекъснато да израства в офицерската кариера. Не по-малка 
слава му носи и девиза „Удивително е какво може да постигне човек в 
работата си, ако не се интересува кой ще обере лаврите“. 

Във всички подразделения на Трети Русенски полк, под ръководството 
на ст. лейтенант Асен Йосифов се установява единна система за 
популяризиране с нагледно-агитационни средства, чрез радиовъзлите и др. 
средства за агитация и пропаганда на резултатите от провеждащото се 
съревнование. Примерът на заместник-командирът на полка е заразителен и 
той е последван от капитан Йордан Стайков, капитан Николай Крушков, 
капитан Стефан Стефанов, капитан Трендафил Стоянов и др. Във всички 
роти има екрани на съревнованието, бюлетини, листовки, плакати, алеи на 
първенците, тематични табла „Постигнатото от наставника – достояние 
на всеки“, „Равнявай се по тях“, поздравителни мълнии за постигнати 
забележителни успехи, „тревожни сигнали“ за тези които изостават и др.  

 

…Нормалната железопътна линия Дулово – Силистра. 

 

Строителството започва в началото на месец март 1967 година от 
воините-строители и техните командири начело с полковник Стоил Стоилов 
и подполковник Илия Табаков. Изпълнението на строително-монтажните 
работи е възложено на подразделенията с командири капитан Димитър 
Батанов, майор Димо Димов и майор Димитър Тодоров. 

 

 



 

 

  1974 г. – Новата жп гара Силистра в строеж 

През 1974 година строежът на жп линията и новата жп гара Силистра 
се изпълнява от Трети Русенски жп полк. Командването, командирите от 
всички степени и воините-строители, добре разбират огромната отговорност, 
която лежи на плещите на всеки. Още повече, че обекта е национален и 
работата по него се наблюдава от правителството. 

      На този обект в продължение на години, отдават своите командно-
организаторски и професионални умения полковник Стоил Стоилов, 
полковник Иван Добрев, подполк. Ванко Станов, подполк. Веселин 
Станкулов, подполк. Пенко Пенков, майор инж. Иван Падалски, майор Димо 
Димов, майор Димитър Тодоров, капитан инж. Христо Георгиев, капитан 
Николай Крушков, капитан Димитър Батанов, капитан инж. Йордан 
Николов, ст. лейтенант Стефко Стефанов, ст. лейтенант Крум Йотов, ст. 
лейтенант Николай Христов, ст. лейтенант Асен Йосифов, ст. лейтенант 
Васил Тонков, лейтенант Стефан Й. Стефанов, лейтенант Боян Карачоров, 
лейтенант Трендафил Стоянов и много други. 

    Тук първото си „бойно“ кръщение получава и главния инженер на 
батальона с командир Димо Димов, старши лейтенант инж. Христин 
Христов /израсъл в кариерата до командващ ВМТ/. През 1974 година той 
завършва Военната академия „Тил и транспорт“ в Русия, напуска София и по 
зова на офицерската професия се явява на обекта Нормална жп линия Дулово  



- Силистра. Да прилага на практика наученото в Академията – да строи жп 
линии, мостове, жп гари .... 

На 2 септември 1974 година, пет месеца предсрочно, е пусната в 
експлоатация 45 километровата нормалната жп линия Дулово – Силистра. 
Специалният влак с родния трибагреник на локомотива навлиза в „златна 
Добруджа“ – житницата на България. Сбъдва се дългогодишна мечта на 
местното население по тази ту българска, ту румънска земя, да лети 
български влак. Тържествата започват от жп гара Дулово /гара на първата 
построена железница в България Русе-Варна/. Сред официалните гости на 
откриването са заместник-председателя на Министерския съвет, министъра 
на транспорта, заместник-министри на транспорта, командира на Бригадата 
полк. инж. Георги Каракехайов, висши служители, много граждани.  

           
                                                       Гара Дулово 

     На новопостроената жп гара Силистра също се провежда мило 
тържество. В словото си генерал-лейтенант Иван Митрев – заместник-
министър на транспорта, прави задълбочен анализ на работата на 
Железопътни войски, на всички участници в строителството на гаровия 
комплекс Силистра и поздравява командирите, проектантите, инженерите, 
майсторите, работниците и най-вече воините-строители. 

Реч на откриването  произнася и заместник-министър председателя на 
Министерския съвет - Пенчо Кубадински. 

Председателят на Окръжния народен съвет в Силистра Димитър 
Михайлов прочита Указ на Държавния съвет за награждаване на участници 



в строителството. Старши лейтенант Асен Йосифов е удостоен с медал „За 
заслуги към Железопътни войски“. 

     Нуждата от модерен железопътен транспорт и съвременни 
автомагистрални пътища, налагат промени в структурата и задачите, които 
изпълняват Железопътните войски. Новите обстоятелства на растежа на 
страната, налагат Войските да се превърнат в много по-мощна в строително 
отношение войскова организация, в челен отряд и мотор за обновление на 
транспортната инфраструктура на България. 

За решаване на тези нововъзникнали потребности, Държавния съвет със 
свой Указ № 147/м. октомври 1974 г. и Министерския съвет със свое 
Постановление № 3/20.01.1975 г. указват реда, по който това да се случи. 

      За развитието на Железопътни войски в Постановлението е записано 
„....Железопътни войски се реорганизират във Войски на министерството 
на транспорта с основни задачи: строителство на железни пътища и 
автомагистрали; подготовка на необходимите кадри за развръщане на 
военновременните формирования на Министерството на народната 
отбрана и Министерството на транспорта...“  Комплектуването на 
Войските на министерството на транспорта се увеличава до 7100 
военнослужещи.  

         

Генерал-майор Митю Кисьов  



За началник на Войските на министерството на транспорта е назначен 
генерал-майор Митю Кисьов /Указ № 2576/1974 г. на Държавния съвет/. 

    За ВРИД командир на Бригадата за железопътно и свързочно 
строителство е назначен полковник Иван Филипов, за командир на Трети жп 
полк в Русе – подполковник Иван Русев Христов. 

   До края на м. октомври 1975 година приключва реорганизацията на 
Войските на министерството на транспорта. Полковата структура в 
Бригадата за железопътно и свързочно строителство е заменена с бригадна 
организация. 

     Първа железопътна строителна бригада с щаб в гр. София, се сформира 
на основата на Първи жп полк, батальон за механизирано подновяване на 
железния път-нова технология от 4-ти жп полк и допълнително развръщане 
на един строителен и един автомашинен батальон. 

    За командир на бригадата е назначен полковник Гервази Сотиров. 
  

 

Полковник Гервази Сотиров 

 

Старши лейтенант Асен Йосифов от Русе е преместен в София и е 
назначен за инструктор по пропаганда и агитация в Политотдела на 
бригадата с началник полковник Симеон Илиев. 



     Като се има предвид голямото значение на учебно-материалната база за 
провеждане на високо ефективен учебен процес, командира на съединението 
се разпорежда, до края на 1975 година и първото тримесечие на 1976 година 
особено внимание да се обърне на нейното осъвременяване и привеждането 
й в тон с изискванията на времето. За целта са разработени пет годишен 
перспективен план и едногодишен план за неотложни работи. В състава на 
работната група, под ръководството на полковник Симеон Илиев, за 
изработване на плановете, активно се включва старши лейтенант Асен 
Йосифов.  

     Възпитателната работа провеждана в съединението и частите е 
насочена към изграждане на високи естетически критерии у личния състав, 
възпитанието му в любов към Родината и военната служба. Тя е призвана да 
мобилизира силите за повишаване на бойната и мобилизационна готовност, 
за укрепване на дисциплината във всичките и аспекти и изпълнение на 
строителните и учебни програми. Започва значително да се обогатява 
материалната база.  

    През 1975 година в съединението функционират 12 бр. културно-
просветни учреждения – клубове, читални, библиотеки, стаи за отдих, 
радиовъзли и кинопостове; два естрадни състава, фолклорен състав, танцов 
състав, групи за художествено слово и др. Заключителните концерти на 
художествената самодейност, изложбите на самодейното художествено 
творчество, традиционните срещи с изявени писатели, поети и музиканти 
утвърждават съединението като център за богат културен живот. 

    Голяма е заслугата за това на полковник Симеон Илиев, подполковник 
Костадин Костадинов, майор Стефан Митов, ст. лейтенант Асен Йосифов, 
лейтенант Димитър Е. Димитров, старши лейтенант Илияндър Тодоров и др. 

От Заповед № 474/14.11.1975 г. на командира на под. 52100, се вижда, 
че значително се повишава ефективността на възпитателната работа. 
Обогатено е и нейното съдържание. Дял за постигнатите успехи имат 
офицерите полковник Симеон Илиев, подполковник Костадин Костадинов, 
майор Стефан Митов, ст. лейтенант Асен Йосифов, лейтенант Димитър Е. 
Димитров. 

През 1975 година със Заповед № 550/31.12.1975 г. на командира на под. 
52100 в съединението се създава Комитет за държавен и народен контрол с 
председател подполковник Костадин Костадинов в състав от 15 членове, 
сред които е ст. лейтенант Асен Йосифов.  



                  

1976 г. – С членове на комисията за държавен и народен контрол 

 

      В центъра на командно-организаторската и възпитателна работа през 
1976 година се поставя подобряването на качествените икономически 
показатели на строителната дейност и навременното завършване на 
пусковите и основните строителни обекти. Обектите, които съединението 
изпълнява са: Удвояване и електрификация на железопътния участък Червен 
бряг – Хумата; Подновяване и среден ремонт на железния път в отсечките 
Кремиковци – Златица, Мездра – Ракево; Ремонт на жп тунелите „Козница“ 
и „Гълъбец“; завършване на обект „886“ и др. 

     За тази цел в съединението се изграждат оперативни групи, в които са 
включени и офицери от командването на бригадата, които да осъществяват 
непосредствен контрол и помощ на място, с цел подобряване ръководството 
на строителната дейност. Старши лейтенант Асен Йосифов е включен в 
оперативната група с ръководител полковник Петър Иванов, която оказва 
помощ на батальонните ръководства по удвояването и електрификацията на 
жп участъка Червен бряг – Хумата.  

     Дългогодишния опит в извършването на строителната дейност от 
Войските е доказал, че правилна организация на труда и създаване на най-
добри условия за изпълнение на строително-монтажните работи, икономия 
на труд, материали и механизация се постига чрез образцово поддържане на 
строителните площадки. 



    За тази цел в съединението е издадена Заповед № 427-А/28.09.1976 г. на 
командира на под. 52100. Създадена е комисия с председател капитан инж. 
Атанас Атанасов и членове, сред които е ст. лейтенант Асен Йосифов за 
провеждане на Преглед за образцова строителна площадка в съединението. 

     Със Заповед № 011/19.01.1977 г. на министъра на транспорта, за 
командир на Първа железопътна строителна бригада е назначен полковник 
Петър Иванов. За заместник-началник на политотдела е назначен 
подполковник Дафин Райков. 

В началото на 1977 година на среща с командния състав на ВМТ, 
министърът на транспорта Васил Цанов поставя задачата: „....Транспортни 
войски трябва да работят 99% по удвояването на железния път, неговата 
реконструкция и модернизация...и. автомагистралното строителство.... за 
да се решават стратегическите проблеми за развитие на железопътния 
транспорт...“ 

     В тази връзка се отчита, че обемът на строително-монтажните работи в 
бригадата за 1977 година бележи ръст с 12,52% спрямо 1976 година. 

Възпитателната работа, която се провежда в съединението, все повече 
е насочена към изпълнение на основните задачи. По инициатива на 
политотдела, са отдадени Заповеди №№ 20/17.01.1977г. и 104/11.03.1977 г. 
на командира на бригадата с който са обявени следните почини и 
инициативи: „Работа на стопанска сметка“, „Акорден метод“, „Образцов 
шофьор и механизатор“, „Дву и три сменна работа на механизацията при 
шест работни дни“, завоюване на званието „Най-добър млад 
майстор/механизатор, жп строител, мазач, монтьор, монтажник, 
арматурист/“ и др. 

      Главното, към което се стреми ръководството на съединението, е 
подобряване организирането и воденето на учебно-възпитателния процес, 
максимално приближаване на занятията до условията на реалната 
обстановка, уплътняване на учебното време и по-пълно натоварване на 
личния състав в хода на учебно-практическите занятия. Като основно 
ръководно начало в своята дейност, ст. лейтенант Асен Йосифов поставя – 
за единица време обучаемите да получават повече знания, да се изграждат у 
тях устойчиви умения и навици. Заедно с останалите офицери, Йосифов дава 
тон и личен пример за образцово провеждане на занятията, постоянно 
действащите семинари с командирите на взводове и роти, единните 
политически дни и др. 



     В съответствие с Планът за бойната и политическата подготовка за 1977 
година със Заповед № 0197/04.05.1977 г. на командира на съединението от 9 
до 13 май се провежда учебно-мобилизационен сбор с втора бригадна рота 
за химическа защита. В ръководството на сбора е включен и ст. лейтенант 
Асен Йосифов. 

     В изпълнение на Заповеди №№ 91/01.03.1977 г и 332/02.08.1977 г. на 
командира на под. 52100 се провеждат тактико-специални занятия на обект 
„Рупци – Хумата“ под ръководството на капитан инж. Атанас Атанасов 
/началник „ОРС“/. С организиране и провеждане на културно-масови 
мероприятия в помощ на занятията е ангажиран ст. лейтенант Асен Йосифов. 

     Постоянно се усъвършенства базата за провеждане на съдържателна 
възпитателна работа. Като член на пусков щаб, за осъществяване на 
ръководство и контрол на строителната дейност на обект Червен бряг – 
Хумата, ст. лейтенант Асен Йосифов участва активно. Задачата му е, как с 
формите на възпитателната работа да стимулира воините-строители за 
постигане на по-добри резултати в строителната дейност. В изградения 
полеви лагер – Рупци, заедно с офицерите ст. лейтенант инж. Стефан 
Петринин и ст. лейтенант Владимир Янчев се изгражда и оборудва с всичко 
необходимо нов клуб за възпитателна работа. Оборудван е киносалон с 
киномашина, радиовъзел библиотека с читалня. Работата на тези полеви 
културни постове, спомага на воините-строители и техните командири в 
почивките и свободните от работа дни, да отморят и се заредят с нова енергия 
за трудовия процес. 

    Нов елемент в съдържанието на възпитателната работа е и почина „За 
оставане на работа в съединението и след уволнението“.  

     Ефективната и целенасочена възпитателна работа на строителните 
обекти е забелязана от командването на съединението и със Заповеди №№ 
288/04.08.1977 г. и 466/08.11.1977 г. на командира на под 52100 е изказана 
„Служебна благодарност“ на подп. Дафин Райков, майор Стефан Митов, ст. 
лейтенант Асен Йосифов, ст. лейтенант Димитър Е. Димитров, ст. лейтенант 
Илияндър Тодоров, ст. лейтенант Митко Димитров, ст. лейтенант инж. 
Димитър Петринин, ст. лейтенант Владимир Янчев, ст. лейтенант Цветан 
Ценов, лейтенант Константин Димитров, за проведената съдържателна 
възпитателна работа сред войсковите колективи на строителните обекти. 



      За активно участие в довършителните работи на жп линията Рупци – 
Хумата със Заповед № 201/04.05.1978 г. на командира на под. 58320, капитан 
Асен Йосифов е награден с ръчен часовник с надпис. 

     И през 1978 година продължава работата по подобряване на учебно-
материалната база на съединението и частите. Под ръководството на полк. 
инж. Пенчо Пишманов, полковник Симеон Илиев, майор Стефан Митов, 
капитан инж. Димитър М. Димитров, капитан инж. Генчо Генчев, капитан 
Асен Йосифов, капитан инж. Методи Георгиев, началник щабовете на 
батальони, ЗКПЧ на батальони се изграждат физкултурни площадки, 
волейболни и баскетболни игрища, щурмови полоси, огневи полигони и 
строеви плацове. Изграждат се нови и се отремонтират съществуващите 
културно-просветни учреждения, учебни кабинети и др. 

      В бригадата е учреден Съд на честта на младите офицери с председател 
майор Вишко Иванов. В него като член активно участва капитан Асен 
Йосифов. 

     През месец юни 1978 година на посещение в поделенията на бригадата 
и строителните обекти са министъра на отбраната – армейски генерал Добри 
Джуров, министъра на транспорта Васил Цанов, началника на Генералния 
щаб на БНА – ген. полковник Атанас Семерджиев, генерал-полковник Хачик 
Амбарян представител на главнокомандващия Въоръжените сили на 
Варшавския договор, генералния директор на БНТ – Иван Славков, 
генералния директор на СО „БДЖ“ – Йосиф Смилов и др. 

 

1978 г. – Министърът на отбраната армейски генерал Добри Джуров на 
посещение в съединението 



 

За положените усилия, умения и професионализъм при подготовката на 
показа, командира на съединението в своя заповед изказва „Служебна 
благодарност“ на 12 офицери, сред които е и капитан Асен Йосифов. 

Ето какво мисли той за насоките на възпитателната работа през 1978 
година: 

„....Целта на провежданата възпитателна работа е да се изграждат 
и формират силни, дееспособни воински колективи, в които наред с добрите 
производствени показатели стоят и здравите уставни взаимоотношения, 
другарството, взаимопомощта, справедливостта, уважението към 
правата, достойнството и честта на човека. И на тази база да се създаде 
във всеки войскови колектив обстановка на постоянно творческо търсене, 
атмосфера на съревнование, на неудовлетвореност от постигнатите 
успехи, нетърпимост към застоя и самоуспокоението....“ 

Значителна възпитателна дейност извършват офицерите от 
политотдела, командирите и ЗКПЧ на поделенията за внедряване на 
акордния метод на работа. Докато през 1976 година на акорд работят 35% от 
личния състав, то през 1977 година този процент вече е 56,2 %, а през 1978 
година достига 61%. 

Засилват се възпитателните функции и мобилизиращата сила на 
съревнованието между колективите. По линия на възпитателната дейност в 
работата се внедряват нови почини като: „Всеки ден, всяка седмица и месец 
с изпълнен план“, „От високо качество в работата на всеки към висока 
ефективност на труда на колектива“, „Да овладеем майсторството и 
достигнем резултатите на челниците в труда и учението“ и др. 

В съединението удостоените със званието „Образцов шофьор“ са 31% 
от всички шофьори. Двадесет и пет механици, началници на подвижни 
работилници са обявени за „Образцов ремонтчик“. 

Провежда се сериозна разяснителна дейност по: въвеждането на 
вътрешно-стопанската сметка във взводовете, ротите и бригадата; 
усъвършенстване организацията на дейността в производствените 
колективи, като се създават бригади с постоянен числен и квалификационен 
състав; сформират се курсове, като 85 човека повишават разряда си. 

През 1978 година съединението успява да изпълни своята годишна 
строителна програма по всички натурални и качествени показатели 25 дни 



предсрочно и да направи нова, решителна крачка в своето утвърждаване във 
ВМТ. 

Наред с офицерите от командването и щаба на съединението полковник 
Петър Иванов, полковник Симеон Илиев, полковник инж. Пенчо Пишманов, 
полковник инж. Наум Наумов, полковник Кирил Маринов, майор Вишко 
Иванов, командирите на батальони подполковник Христо Георгиев, майор 
инж. Йордан Аврамов, капитан инж. Иван Станков, капитан Веселин 
Стефанов, капитан Иван Деянов, капитан Йордан Маринов, капитан инж. 
Божидар Григоров и др., съществен принос за успехите имат и подполковник 
Дафин Райков, майор Стефан Митов, капитан Асен Йосифов, капитан 
Илияндър Тодоров, ст. лейтенант инж. Стефан Петринин, ст. лейтенант 
Димитър Е. Димитров, ст. лейтенант Митко Димитров, ст. лейтенант 
Владимир Янчев, ст. лейтенант Иван Стефанов, ст. лейтенант Цветан Ценов, 
ст. лейтенант Стоян Русев, лейтенант Константин Димитров, лейтенант 
Ангел Славов, лейтенант Методи Качамаков, лейтенант Богдан Симеонов,  
лейтенант Георги Рангелов, лейтенант Светослав Гагов и др., които са винаги 
там където се решава съдбата на строителната програма. Те открито и 
аргументирано беседват с хората, окрилят трудовата и обществената им 
активност, разясняват, агитират, убеждават, взискват и възпитават. 

 

През 1978 година капитан Асен Йосифов завършва четири годишния 
курс на В. А. „Г. С. Раковски“, специалност „общовойскова“, със среден 
успех от държавните изпити отличен 6,00 и с решение на държавната 
изпитна комисия му се присвоява военна квалификация „висше 
военнополитическо академично образование“ /Диплом № 000376, 
регистрационен № 306/. 

 

В началото на 1979 година със Заповед № 014/09.02.1979 г. на 
министъра на транспорта, за командир на Първа железопътна строителна 
бригада е назначен полковник инж. Йордан Драганчев, а за заместник-
командир, той и началник на политотдела, полковник Пенчо Пенчев. 

 

     Продължават да се постигат високи резултати в бойната, специалната и 
политическата подготовка. В сравнение с 1978 година броя на отличниците  
се увеличава с 11%. Излъчени са 16 отлични отделения, 9 отлични взвода и 
4 отлични роти. От шофьорите и механизаторите 48% завоюват почетното 



звание „Образцов шофьор и механизатор“. Носители на значката „Воин-
спортист“ стават 54 % от воините-строители в бригадата. 

     Бригадната организация на труда се превръща в решаващ фактор за 
успешното изпълнение на строителната програма, за подобряване 
качеството на изгражданите обекти и реализиране на икономии от жив труд 
и материали. Със Заповед № 139/30.03.1979 г. на командира на под. 58320, 
се създава работна група под ръководството на полковник Мосес Паникян, в 
която е включен и капитан Асен Йосифов, за оказване на пряка методическа 
помощ  на частите и подразделенията от съединението по внедряване 
изискванията на нормативните документи в това отношение. 

    През 1979 година в съединението се провежда научно-практическа 
конференция по организаторската и възпитателната работа, за 
усъвършенстване на организацията на труда  и бригадната стопанска сметка. 
За успешната подготовка и провеждане, активна дейност извършва капитан 
Асен Йосифов. 

    Сериозни успехи са постигнати и в дейността по усъвършенстване 
професионалното израстване и реализация на личния състав. 

    В изпратената поздравителна телеграма от Войските на министерството 
на  транспорта /№ 307/31.10.1979 г./ до командира на съединението е 
отбелязано: 

 „...Поздравяваме Ви за извършената командно-организаторска и 
възпитателна работа над 80 души наставници, предимно майстори-
специалисти – опитни кофражисти, зидари, мазачи, автомонтьори, , 
машинисти и техници да обучават и възпитават повече от 220 войници на 
тънкото изкуство да бъдат майстори в професията си и като тях да 
изпълняват самостоятелно трудните производствени операции.Изказваме 
„Служебна благодарност“ на командването и политотдела на 
съединението за този голям успех....“ 

През 1979 година съединението осъществява пуск и реализация на 
строителните обекти: „Удвояване и електрификация на жп линията Червен 
бряг – Рупци“; Железния жп мост на железопътната линия Генерал Тодоров 
– Петрич; „Нов стопански двор на РВП – Илиянци“; Жп линията Червен бряг 
– Реселец /10 месеца предсрочно/ и др.  

    Във вестник „Магистрали“, бр. 28 от 10 юли 1979 година четем „...Тези 
задачи трудно биха се изпълнили без активната и компетентна помощ на 
изпитаните и калените в много битки офицери от командването на 



съединението полковник инж. Йордан Драганчев, полковник Мосес Паникян, 
полковник Кирил Маринов, подполковник Иван Славчев, подполковник Вишко 
Иванов, майор инж. Николай Вукадинов, майор Илия Давидов, майор Лазар 
Михайлов, капитан инж. Методи Георгиев, капитан инж. Илия Илиев, 
капитан инж. Кирил Кирилов, капитан Асен Йосифов и офицерите от 
частите и подразделенията...“ 

 

През 1979 година се провежда Петия републикански фестивал на 
художествената самодейност. Най-внушителната проява и празник за 
художествените колективи от ВМТ е заключителния преглед , проведен на 5 
май 1979 година в Горна Оряховица. 

    Колективните и индивидуалните изпълнители от съединението се 
представят много добре и заемат трето място. За този успех заслуга имат 
полковник Пенчо Пенчев, подполковник Дафин Райков, майор Стефан 
Митов, капитан Асен Йосифов, ст. лейтенант Константин Димитров, ст. 
лейтенант Илияндър Тодоров, ст. лейтенант Митко Димитров и др. 

     През месец януари 1980 година командването на ВМТ извършва 
кадрови промени в ръководството на някои съединения и части. 

    Капитан Асен Йосифов със Заповед № ОК-05/28.01.1980 г. на 
министъра на транспорта е назначен за заместник-началник на политотдела 
на Втора механизирана пътно-строителна бригада. 

    Новото командване на Втора механизирана пътно-строителна бригада 
е в състав: командир – майор инж. Атанас Атанасов, началник на щаба – 
капитан инж. Виктор Граховски, ЗКПЧ, той и началник политотдел – майор 
Веселин Мичев, ЗКТЧ – майор инж. Йордан Аврамов, ЗКС – капитан инж. 
Иван Станков, ЗКТ – майор Петър Първанов и ЗКИВ – майор Найден 
Цветков. 

    В Заповед № 0055/28.09.1979 г. на началника на ВМТ, като главни 
задачи на Втора механизирана пътно-строителна бригада са: повишаване 
мобилизационно-бойната готовност и подготовката му по устройване  на 
заграждения и техническо прикритие на железопътните и пътните обекти 
при отразяване на агресия на противника, по възстановяването и 
експлоатацията на железопътните и автомобилни пътища; усъвършенстване 
организацията на воинския труд и плановото ръководство за висока 
ефективност и високо качество в учебния процес и изпълнението на 
строителната програма. 



     По линия на възпитателната работа, като пряко подпомагаща учебния 
процес и изпълнението на строителните задачи, съществен принос имат 
офицерите майор Веселин Мичев, капитан Асен Йосифов, капитан Божидар 
Чолев и ст. лейтенант Красимир Бояджиев. 

     През годината е изготвен единен план на командването за подобряване 
на организацията на воинския труд. Основните усилия на командно-
организаторската и възпитателната работа се насочват към по-нататъшната 
интензификация на учебно-възпитателния процес. 

Особено внимание майор Веселин Мичев и капитан Асен Йосифов 
отделят на методическите умения на командния състав при провеждане на 
занятията с войнишкия състав. Засилва се влиянието на самостоятелната и 
индивидуалната работа, срещите за обмяна на положителния опит, научно-
практическите конференции, предварителната подготовка и обогатяване 
съдържанието на възпитателната работа и обвързването и с основните задачи 
на съединението. 

    В съединението бележи ръст броя на отличниците, отличните 
отделения, взводове и роти. Преизпълнени са обещанията за индивидуалните 
отличници в бойната и политическа подготовка с 18 %. Отличните взводове 
се увеличават с 10,8 % и с 6% повече носителите на званието „Образцов 
шофьор и механизатор“. Сред воинските колективи широко се разгръща и 
наставническото движение. 

      Офицерите от съединението в своята ръководна и изпълнителска 
дейност реализират важни икономически задачи, което ги задължава да 
повишат икономическите знания. Това изискване нараства особено много, с 
публикуването на Постановление № 52/1980 г. на Министерския съвет. 

    В съединението се вземат своевременни мерки за повишаване 
икономическите знания на офицерите и специалистите. Подготвят се и се 
провеждат целенасочени възпитателни и професионални мероприятия. 
Особено активни са майор инж. Атанас Атанасов, майор инж. Йордан 
Аврамов, майор Веселин Мичев, майор Найден Цветков, капитан инж. Иван 
Станков, капитан Асен Йосифов и др. Особено внимание се обръща на 
икономическата ефективност на строително-монтажните работи, като за 
целта подробно се изучават отделни положения от нормативните документи, 
които пряко кореспондират със строително-стопанската дейност.  



Повишава се механизирането на строителния процес. Създават се 
условия за формиране на комплексни механизирани звена, за внедряване на 
нови технологии и развръщане на строителство на широк фронт. 

Всичко това става възможно, след като ВМТ осъществява внос на нова 
високо производителна техника, като: тежки булдозери от типа „C“ и 
„Komatsu“; багери; верижни товарачни машини, самосвали „КРАЗ“ и 
„МАЗ“; валяци и др. 

    По инициатива на капитан Асен Йосифов и майор инж. Йордан 
Аврамов и с подкрепата на майор инж. Атанас Атанасов, майор Веселин 
Мичев и капитан инж. Иван Станков, през м. септември 1980 година се 
организира и провежда научно-практическа конференция на тема: „Насоки 
на командно-организаторската и възпитателна работа за ефективно 
използване на активните основни производствени фондове“. В работата на 
конференцията участва и ЗКТЧ на Войските на министерството на 
транспорта полковник инж. Спиридон Спиридонов. 

В резултат на всичко изброено по-горе съединението постига най-
високи резултати във ВМТ по ефективното използване на автотракторната и 
инженерна техника. Преизпълнява се годишния план за приходите от 
строителна техника с 19 % и се реализират 226 000 лева свръхпланова 
печалба.  

В Заповед № 86/30.04.1980 г. на началника на под. 58900 е записано:  

„...в съединението се създават организационно-технически и 
икономически условия за формирането и правилното функциониране на 
производствените бригади ...“ Висока оценка за работата в това 
направление заслужава работата на оперативната група под ръководството 
на капитан инж. Иван Станков и членовете майор Найден Цветков, капитан 
Асен Йосифов, капитан инж. Богдан Гелев, капитан инж. Виктор Граховски 
и др. 

През месец септември 1980 година под ръководството на майор 
Веселин Мичев и капитан Асен Йосифов в съединението се провежда 
научно-приложна конференция на тема: „Войсковият колектив – среда и 
фактор за възпитанието на личността“. В нейната работа вземат участие 
генерал-майор Митьо Кисьов, генерал-майор Стоян Сейменов и офицери - 
преподаватели от ВА „Г. С. Раковски“. 

 



 

1980 г. - Капитан Асен Йосифов споделя опит на 

научно-приложната конференция 

 

От месец януари 1981 година капитан Асен Йосифов е назначен на 
работа в политотдела на Войските на министерството на транспорта, в 
отделение „Пропаганда и агитация“, под ръководството на генерал-майор 
Стоян Сейменов и полковник Симеон Илиев. 

Възпитателната работа играе съществена роля за издигане равнището 
на бойната и мобилизационна готовност на Войските, за изпълнение на 
насрещните планове, на учебните и експлоатационни програми, за укрепване 
на воинската дисциплина. С активната намеса на генерал-майор Стоян 
Сейменов, полковник Симеон Илиев и капитан Асен Йосифов на два пъти 
през 1981 година, Главна редакция „Воин“ на Българската национална 
телевизия осигурява програмно време за отразяване всекидневието на 
бойците и командирите от Войските на министерството на транспорта. 

„Удвояване“ е заглавието на научно-популярния филм, който се 
излъчва на 30 юли 1981 година по втора телевизионна програма на БНТ. 
Сценаристът на филма полковник Борис Гюров, редакторът – подполковник 
Никола Панев, операторът Илия Михневски и режисьорът Ангел 
Воденичаров показват на милионите зрители атмосферата в съединението с 
командир полковник Илия Табаков. Като главен консултант на филма, 
генерал-майор Стоян Сейменов умело насочва създателите на филма към 



основните моменти, които се изпълняват от воините-строители и техните 
командири при удвояването на железопътните линии. 

На 8 юни 1981 година тържествено е отбелязана 15-та годишнина от 
създаването на вестника на Железопътни войски „Магистрали“ – 
продължител на вестник „Железопътен воин“. По случай юбилея 
министърът на транспорта награждава с медал „За заслуги към ВМТ“ 
вестника и негови бивши главни редактори и сътрудници. 

 

     В съответствие с решение на Военно-стопанския съвет на Войските на 
министерството на транспорта от м. юни 1981 година, офицери от отделение 
„Пропаганда и агитация“ полковник Симеон Илиев, полковник Стойчо 
Тафраджийски и капитан Асен Йосифов организират и провеждат на 28 
август 1981 година Общовойскови преглед на самодейните естрадни състави 
във ВМТ /Заповед № 159/04.09.1981 г. на началника на под. 58900/. 
Прегледът се превръща в истински културен празник и ефективно средство 
за естетическо и културно възпитание на личния състав. 

Разпространението на положителните практики в бита на войника, в 
спазването на уставния ред и строителството е постоянна задача, която стои 
пред командването и политотдела на Войските на министерството на 
транспорта. На провеждания ежегодно сбор с ръководния състав на ВМТ 
през м. юни 1982 година, са показани образци битови комплекси, нова 
технология в подновяването на железния път, организация и работа на 
механизирани комплексни звена по усвояването и приложението на 
бригадната организация на труда и вътрешната стопанска сметка и др. 

Ето какво споделя за службата си в политотдела на Войските капитан 
Асен Йосифов: 

„..Имах щастието да служа с генерал-майор Стоян Сейменов. Да 
работя, да се уча и усъвършенствам под негово непосредствено 
ръководство. А това не беше никак лесно… Генералът беше човек с голяма 
интелектуална енергия, изявен професионалист, военен психолог и педагог. 
Критичен и аналитичен в работата си. Не прощаваше грешките и 
пропуските, но го правеше някак много деликатно. 

През тези години не е пресилено да кажа, завърших втора военна 
академия – Генерал Сейменовата, характерна с професионална 
всеотдайност и голямо усърдие в работата. Тя ми даде много опит, криле 



и вяра, че съм намерил призванието си , че мога да се развивам успешно в 
тази деликатна област…  

Или ставаше, както го е казал големия френски писател Сент 
Екзюпери: „Ти запали в човека жаждата, а той сам ще си намери извор с 
бистра вода!“  

Бях длъжен да го намеря, защото жаждата не ме остави на мира“ 

Такъв го помня и до днес…     

 

       Генерал-майор Стоян Сейменов 

                          – заместник началник на ВМТ 

 

    По инициатива на генерал-майор Стоян Сейменов, полковник Симеон 
Илиев и капитан Асен Йосифов на някои обекти и в среща с воините 
присъстват и група писатели и журналисти от столицата.   

Походът на творците по строителните обекти на Войските на 
министерството на транспорта започва от София, преминава по 
автомагистрала А-2 „Хемус“, спира край жп гара Зверино, извива около 
Роман и Кунино, обхожда Дралфа и строителните обекти до Търговище.... 



Сред гостите се открояват достолепната фигура на писателя Ангел Тодоров, 
мълчаливият и замечтан поет Евстати Бурнаски, жизнерадостния белетрист 
Богдан Глогински, неповторимия композитор Димитър Хинков, 
журналистите Симеон Дочев от в-к „Работническо дело“, Яким 
Прижибиловски и Янко Владев от в-к „Народна армия“, Валери Съйков от в-
к „Труд“ и Христо Троански от в-к „Народна младеж“. 

     В автобуса, с който се придвижват гостите и домакините от ВМТ, 
полковник инж. Тодор Мутафчиев запознава пътуващите със строителството 
на автомагистрала А-2 „Хемус“, със завършените 44 км, в които са вложени 
материали и труд за 282 млн. лева, за построените 17 виадукта и 38 моста, за 
трудностите при прокопаване на тунелите под Витиня и необикновено 
високите пилони на виадукта „Бебреш“. В тяхното изграждане се проявява 
строителния гений на българския инженер, неговото мъжество и родолюбие. 

     Генерал-майор инж. Георги Каракехайов говори за особеностите на 
ремонта на железния път, като важна част от модернизацията му..... 

     На жп гара Роман са показани новите обекти – красивата приемна 
сграда на гарата, коловозното развитие, удвоения участък Струпец – Роман, 
строящия се пътен надлез. 

     Подполковник инж. Николай Вукадинов говори за успехите на 
воините-строители. Допълват го с епизоди от войнишкото ежедневие 
офицерите от обектите лейтенант инж. Кръстю Пендов и лейтенант Хачик 
Маркосян. 

     Следващият обект е строящия се нов мост. Поетът Ангел Тодоров се 
възхищава от трудолюбието и майсторството на войниците, от строителната 
техника, която се използва. Мостът е внушителен и е на стойност 920 000 
лева. Белетристът Богдан Глогински възкликва: „Та това е великолепно – 
войници изменят географията на България – преместват реки, прокопават 
трасета на жп линии и автомагистрали...“   

     И на другите обекти в района на Дралфа, гостите имат възможност да 
се докоснат до големите дела, които воините-строители сътворяват. Капитан 
Желязко Петров докладва, че изграждат съоръжения и нови жп линии на 
разстояние 18 км., че бързат да станат готови за пускането на първия влак до 
края на годината. 

    Има какво да видят във Войските на министерството на транспорта 
писателите, поетите и журналистите – делата на воините са големи, 
патриотизмът им е неизмерим, човешките характери и типове непознаваеми. 



Литературните дейци и офицерите се разделят като добри приятели, с 
пожелания  за нови срещи и нови талантливи творби за войника в мирните 
битки по стоманените магистрали.... 

С активното участие на генерал-майор Стоян Сейменов, полковник 
Симеон Илиев, полковник Борис Гюров, капитан Асен Йосифов и капитан 
Благомил Банов, за четвърти пореден път командването и политотдела на 
Войските на министерството на транспорта съвместно с редакцията на в-к 
„Магистрали“, организират литературен конкурс „Магистрали“. Към 
известните имена в нашата литература, откликват да обогатят творчеството 
си и нови дейци на културата в България. След Ангел Тодоров, Христо 
Радевски и Младен Исаев на четвъртия конкурс „Магистрали-81“, носител 
на специалната награда става поетът Владимир Голев със стихотворението 
си „Родино“. 

     За по-пълно запознаване с историята, характера и задачите на Войските 
на министерството на транспорта, се взема решение да се изгради Музей на 
железопътното строителство в България. Със Заповед № 146/19.05.1982 год. 
на началника на под 58900, се определя той да се изгради в сградата на ВМТ. 
Сформирана е работна група с ръководител генерал-майор Стоян Сейменов, 
която да извърши събирателската и експозиционната дейност. За уредник на 
музея е назначен капитан Асен Йосифов с помощници ст. лейтенант Антон 
Ганчев и военен служител Юлия Иванова. В продължение на близо година и 
половина, работната група извършва огромна проучвателна, събирателска, 
изследователска и организаторска работа за създаване на музея. 

През м. февруари 1984 година тържествено музея е открит. В словото 
си полковник Спас Джеджев /новия началник на политотдела на ВМТ/, 
благодари на всички, които със своя труд, знания и упоритост допринасят за 
реализиране на това високо благородно дело. Това са офицерите – генерал-
лейтенант Митю Кисьов, генерал-майор Стоян Сейменов, генерал-майор 
Младен Младенов, полковник Симеон Илиев, капитан Асен Йосифов /най-
вече/, подполковник Кръстан Кръстанов, старши лейтенант Антон Ганчев, 
на военния служител Юлия Иванова, на началника на Националния военно-
исторически музей полковник Димитър Калонкин и неговия екип, за 
компетентната помощ при извършване на проучването, експонирането и 
художественото оформление на многобройния веществен и снимков 
материал. 



 

1984 г. Началникът на Войските на министерството на транспорта - 
генерал-лейтенант Митю Кисьов открива музея 

 

         1983 година поставя мащабни и отговорни задачи за изпълнение пред 
Войските на министерството на транспорта. Значително се увеличава обема 
на капиталното строителство и подновяването на железния път в 
Североизточна България. Формира се ново, Четвърто железопътно 
управление във Варна. На тази територия, ВМТ не разполагат с 
необходимите сили и средства за изпълнение на поставените строително-
монтажни и ремонтно-възстановителни задачи пред железопътния 
транспорт, в това число и фериботния комплекс „Варна – Иличовск“. 

         Изменението в териториалното разположение на строителните обекти 
налага да се изпращат строителни части  и техника от полосата на едно 
съединение, в полосата на друго. На тези големи разстояния трябва да се 
извършват значителни непредвидени разходи, затруднява се управлението, 
трудно се осигурява непосредствено ръководство на строителната дейност, 
затруднено е и осигуряването с материали и не на последно място 
възпитателната работа се лишава от конкретност и действеност. 

          В съответствие  с изискванията и перспективите за строителство и 
ремонт на железните пътища  в Североизточна България, със Заповед № ОК 
-01/07.01.1983 г. на началника на ВМТ, щабът на поделение 58600 – Ихтиман 
получава задача до 9 януари 1983 год. да се предислоцира във войсковия 
район на под. 58940 – Тополите, Варненска област. С щабът на бригадата се 
предислоцират и батальоните, с изключение на поделенията в Сестримо, 



Бойка, Липница и Варвара. В подчинение на поделение 58600 влизат под. 
58940 – Тополите /от Трета жп бригада Горна Оряховица/, под. 58230 – Лазар 
Станево от поделение 58060 – Враждебна. 

           Втора пътно-строителна бригада има ново командване. Със Заповеди 
№№ ОК-01/07.01.1983 г. и ОК-11/0102.1983 г. са назначени: 

• Майор инж. Димитър Живков – командир; 

• Капитан Желязко Петров – началник на щаба; 

• Майор Асен Йосифов – заместник-командир, той и началник на 
политотдела; 

• Майор инж. Петко Петков – заместник-командир по строителството 
/главен инженер/; 

• Полковник Любомир Радев – заместник-командир по техническата част; 

• Капитан Никола Манолов  –  заместник-командир по тила; 

• Майор Найден Цветков – заместник-командир по икономическите 
въпроси; 

• Майор Велко Бакалов – главен счетоводител.  

 

 

    1983 г. Майор Асен Йосифов – заместник-командир на съединението 



          Главните усилия на командно-организаторската и възпитателна работа 
през 1983 год. за постигане на висока ефективност и интензивен 
икономически растеж са насочени към внедряването на научно-техническия 
прогрес и усъвършенстване организацията на труда на следните основни 
строителни обекти: Удвояване и електрификация на жп линията Търговище 
– Шумен; Изграждане на жп рампа в Генерал Колево; Подготовка на район 
за изграждане на база за капитален ремонт на железния път в Разделна; 
Изграждане на полеви лагер в Надарево; решаване на многобройни битови 
въпроси в района на командването в Тополите и др. 

 

  Административна сграда на Поделение 58600 - Варна 

 

          С помощта на командването на Войските на министерството на 
транспорта, над 80% от капиталните вложения за материалното 
производство са предназначени за доставка на багери с 6,7 куб.м., 
автомобили с голяма товароподемност, железопътни машини и значителен 
брой инструменти и механизми за намаляване до минимум на ръчния, 
физически тежък и непривлекателен труд. Коефициентът на преминаване на 
дизелово гориво на машините в автопарка се повишава от 0,6 на 0,7. 
Средната мощност на багерите се увеличава от 0,7 на 0,8, на товарачните 
машини от 1,7 на 1,84 куб.м. и средната мощност на един булдозер нараства 
два пъти. 

           Създадена е работна група под ръководството на командира на 
съединението майор инж. Димитър Живков в състав: майор инж. Петко 
Петков, майор Асен Йосифов, капитан Желязко Петров, полковник 
Любомир Радев, майор инж. Георги Бонев, майор Стефко Стефанов, която 
разработва мерки за ускорено внедряване на нови технологии в 



строителството и за ефективно използване  на енергийните и материалните 
ресурси. 

         Провежда се обществен преглед на качеството на строителната 
дейност, който прави задълбочен анализ на състоянието на всички дейности, 
фактори и условия, от които зависи качеството на строително-монтажните 
работи, конкретизира задачите на всяко производствено звено за укрепване 
на трудовата, технологичната и производствената дисциплина.  

         За засилване на личната и обществената отговорност за качеството на 
труда и изпълняваното строителство в съединението  се създава Съвет за 
качеството на строителството, под ръководството на майор Асен Йосифов. 
Съветът е колективен, съвещателен и комплексен орган, изграден на 
обществени начала, чрез който преките изпълнители на строителството 
участват в управлението на тази важна дейност. 

          Една от важните форми на провежданата възпитателна работа под 
ръководството на майор Асен Йосифов и капитан Иван А. Иванов, капитан 
Цветан Ценов, капитан Стоян Панов, лейтенант Пламен Генов, лейтенант 
Георги Рангелов и др.  е насочена към повишаване квалификацията на 
войнишкия състав чрез състезанията „За най-добър млад майстор“. 

          През 1983 година 17 от уволняващите се от наборна служба войници 
изявяват желание и остават на работа в съединението.  

          Друго важно направление на командно-организаторската и 
възпитателната работа  е намаляването на ръчния, физическия и тежкия 
непривлекателен труд, което има важно значение за осъществяване на 
подетия от правителството курс за повсеместна интензификация. 

          В изпълнение Решение № 198/28.12.1982 г. на Министерския съвет и 
ЦС на Българските професионални съюзи в съединението се разгръща 
движение под девиза „Намаляване на ръчния труд-ударен фронт на осмата 
петилетка“. Главната му цел е разкриване и използване на всички резерви 
и възможности за механизиране и автоматизиране на трудоемките процеси и 
операции на основата на научно-техническия прогрес и челния опит на 
първенците. Откроява се решаващото влияние на техническия прогрес. Най-
голям дял се пада на внедрените авангардни, нови и усъвършенствани 
технологии, на проектните и конструктивни изменения и усъвършенстване 
организацията на трудовия процес. Най-значими и ефективни технологични 
и конструктивни изменения във Войските на министерството на транспорта 



през 1983 година са осъществени на строителен обект „Удвояване и 
електрификация на жп линия Хан Крум – Шумен“. 

        Резултатите от изпълнението на плана за социалното развитие през 1983 
година показват, че въпреки организационните трудности свързани с 
предислокацията от София във Варна, съединението изпълнява всички 
основни натурални и икономически показатели и се класира на второ място 
в съревнованието във ВМТ. Зад този успех стои ефективна и целенасочена 
командно-организаторска и възпитателна работа, провеждана от 
командването на съединението и частите. 

         Командването на Войските на министерството на транспорта през 1984 
година насочва вниманието си към Втора железопътна линия и по точно в 
полосата Мездра – Шумен.  Основните обекти които трябва да бъдат 
завършени са Роман – Реселец, Славяново – Караджата и този на 
съединението Търговище – Шумен. 

         По тази причина основните усилия на командването на съединението 
са насочени подобектите на отсечката Търговище – Шумен, да бъдат 
предадени навреме с оценка „отличен“ и „много добър“, като приносът на 
научно-техническия прогрес в изпълнението на плана да достигне повече от 
50%.  

          В своята работа майор инж. Димитър Живков, майор инж. Петко 
Петков, майор Асен Йосифов, майор Желязко Петров, майор Никола 
Манолов, майор Найден Цветков и полковник Любомир Радев извеждат на 
челно място пълното натоварване на мощностите; най-рационалното 
използване на суровините, материалите, горивата и енергията и намаляване 
на материалните разходи; издигане качеството на труда и ефективността на 
управленската дейност чрез усъвършенстване стила и методите на 
ръководство. 

        В съответствие с постановките на Правилника за икономическия 
механизъм и специфичната структура на съединението, което изпълнява 
строителни задачи на цялата територия на Североизточна България през 1984 
година се извършва окрупняване на звената, изведени на вътрешно-
стопанска сметка. Като основна организационна единица се възприема 
батальонът, в който се прилага бригадната организация на труда и вътрешно-
стопанската сметка. 

        През първото полугодие на 1984 година в изпълнение Заповед № 
116/11.04.1984 г. на началника на под. 58900 по инициатива на майор инж. 



Димитър Живков и майор Асен Йосифов в съединението се провежда 
командно-обществен преглед с обмяна на положителен опит. 

        Целта е да се разкрият постиженията и допусканите слабости при 
прилагането на бригадната организация на труда и се набележат практически 
мерки за нейното привеждане в съответствие със съществуващите 
документи, както и по-нататъшното и усъвършенстване. 

        Под ръководството на майор Асен Йосифов, майор инж. Петко Петков, 
майор Желязко Петров, майор Найден Цветков, полковник Любомир Радев, 
в частите на съединението се създават постоянно действащи работни групи 
за осъществяване на координация, оказване помощ, контрол и обмяна на 
положителен опит. 

         С основния команден състав на съединението се провежда 
конференция, на която се изясняват задачите по усъвършенстване 
организацията на труда за повишаване качеството и ефективността на 
строителната и войсковата дейност. Основен доклад изнася майор Асен 
Йосифов – заместник командир на съединението. В работата на 
конференцията вземат участие генерали и офицери от командването на ВМТ 
– генерал-майор Спас Джеджев, полковник инж. Йордан Драганчев и др.  

 

 

1984 г. Конференция по усъвършенстване организацията на труда и повишаване 
качеството и ефективността на строителната и войскова дейност. Майор Асен 

Йосифов изнася основния доклад 



 

        На 25 май 1984 година се провежда традиционната девета среща на 
рационализаторите от Войските на министерството на транспорта./Заповед 
№ 130/18.04.1984 г. на началника на под 58900. 

         За най-добър млад рационализатор във ВМТ е определен Камен Щерев 
– технически ръководител на строителен обект в участъка Търговище – 
Шумен. Този млад специалист е съавтор на две предложения с икономически 
ефект от 102 000 лева. 

         През месец юли 1984 година министърът на транспорта Васил Цанов, 
придружаван от първия заместник-министър инж. Стамен Стаменов, 
заместник-министър инж. Стоил Фердов, генерал-лейтенант Митьо Кисьов 
и полковник Спас Джеджев, посещават жп строителството в участъка 
Надарево – Шумен. На служебното събиране проведено в Търговище, на 
което присъстват командира на съединението майор инж. Димитър Живков 
и майор Асен Йосифов, министъра поставя задачата съединението да 
завърши това мащабно дело и през 1985 година да се осъществи пуск на 
цялата жп линия София – Горна Оряховица – Варна. 

 

       В изпълнение на Разпореждане № 58/07.10.1980 г. на Бюрото на 
Министерския съвет и Заповеди №№ 225/02.09.1982 г. и 0040/25 09.1984 г. 
на началника на ВМТ през периода 1982-1984 година се провежда VI-тия 
Републикански фестивал на художествената самодейност във Войските на 
министерството на транспорта. Най-внушителна проява е заключителния 
преглед на 16 и 17 май 1984 година в гр. Пловдив.  

 

       „Души устремени към звездите“ – така заслужилата артистка Леонтина 
Ардити, председател на една от комисиите характеризира участниците в 
заключителния преглед. Лауреатите на VI-тия републикански фестивал на 
художествената самодейност, обявява заслужилия артист Тончо Русев. 
Съединението с командир майор инж. Димитър Живков и ЗКПЧ майор Асен 
Йосифов се класира на второ място в комплексното класиране във ВМТ, след 
ВНВТУ „Тодор Каблешков“. 



 

1984 г. - Участници в VI  републикански фестивал на художествената  

самодейност от съединението 

 

       През 1984 год. със Заповед № 307/22.10.1984 год. на началника на ВМТ 
под ръководството на генерал-майор Спас Джеджев се провежда 
общовойскови преглед на културно-просветните учреждения. В него 
участват клубове, радиовъзли, библиотеки, стаи за отдих, игрални зали и др. 
Съединението има най-големи успехи в изграждането и функционирането на 
тези средища за културна дейност и е класирано на първо място във ВМТ. 

   Тези постижения не биха били възможни, без разбирането на командването 
на съединението за необходимостта от съществуването и конкретната 
помощ, която непрекъснато оказват за тяхното функциониране. Може да се 
посочат имената на подполковник инж. Димитър Живков, майор Асен 
Йосифов, капитан Иван А. Иванов, капитан Цветан Ценов, капитан Димитър 
Нарлиев, капитан Велчо Велчев, капитан Сашко Ефтимов, ст. лейтенант 
Христо Рачев, ст. лейтенант Георги Рангелов и др. 

 



 

В дружески разговор с капитан Иван А. Иванов 

 

       Тези достойни офицери-професионалисти в своята дейност, заедно с 
командирите на части майор Михаил Димитров, майор Георги Янев, майор 
Кирил Димитров, майор Огнян Тодоров, ст. лейтенант инж. Никола Нешев и 
мн. други, утвърждават поделенията си, като школа за възпитание и 
формиране на високи воински добродетели, качества и навици. В огъня на 
съревнованието и в напрегнатото ежедневие в поделенията, в учебните 
кабинети, на строителните обекти, войниците, командирите, служителите, 
техническите ръководители и работниците проявяват похвална активност, 
работят ентусиазирано и вдъхновено, извършват десетки достойни постъпки, 
които са жалоните на тяхната воинска доблест и човеколюбие. 

       Подполковник инж. Димитър Живков, майор Асен Йосифов, майор инж. 
Петко Петков, майор Найден Цветков, майор Стефко Стефанов, майор инж. 
Георги Бонев, майор Желязко Петров, полковник Любомир Радев и техните 
подчинени, имат основание да кажат, че са забравили как изглеждат тихите 
вечери на семейното щастие..... 

       В началото на 1985 година майор Асен Йосифов завършва четири 
месечен висш академичен курс във ВА “Тил и транспорт“ в Санкт Петербург 
– Русия. 

 

       През месец септември 1985 година под ръководството на майор Асен 
Йосифов и капитан Иван А. Иванов в съединението се провежда научно-
приложна конференция на тема: „Психопедагогически и нравствено - 
естетически проблеми на командно-организаторската и възпитателната 
дейност в съединението“. В работата на конференцията, която се провежда в 



Дом на народния флот – Варна, вземат участие генерал-майор Спас Джеджев 
и офицери-преподаватели от ВА „Г.С. Раковски“. 

    Със Заповед № ОК-041/15.10.1985 г. на министърът на транспорта за 
ВРИД командир на Втора пътно-строителна бригада – Варна е назначен 
майор Желязко Петров.  

     И през 1985 година командно-организаторската и възпитателната работа 
в съединението, провеждана под ръководството на майор Желязко Петров и 
майор Асен Йосифов е насочена към осъществяване на конкретни 
инициативи за качествено нов растеж в цялостната дейност. Особено 
внимание се обръща на внедряването на постиженията на научно-
техническия прогрес и авангардните технологии, в усъвършенстване 
организацията на труда, в срочното и качествено завършване на пусковите 
обекти и в изпълнение на всички натурални и качествени показатели. 
Членовете на военно-стопанския съвет, отделят голяма част от времето си на 
новите изисквания за подобряване стила и методите на работа на всички 
командири и технически ръководители, изискват и активизират личния 
състав за осъзната и ползотворна работа на строителните обекти. 

 

Офицерите от ВМТ начело с генерал- майор Спас Джеджев обменят опит 
по организиране на възпитателната работа сред колективите на 

строителните обекти – 1984 г.  

 



 

       

 „Научно-техническия прогрес-дело на всеки“  

Под този девиз по инициатива на политотдела в съединението се 
провежда разговор с командирите на поделения и техническите 
ръководители на строителните обекти. 

 

През месец януари 1985 година приемателна комисия дава „зелена 
светлина“, за извършеното строителство на последните 27 км. от удвоената 
и електрифицирана жп линия Търговище – Шумен, построена от воините-
строители от съединението с командири полк. Димитър Живков 
/до15.10.1985/ и майор Желязко Петров. 

Толкова голям обем извършена работа за една година, до този момент 
нито едно съединение не е предавало в готов вид. По тази причина бойците 
и техните командири от бригадата могат да се гордеят.  

      Тук на този строителен обект, последен и от изключителна важност за 
цялостна готовност за експлоатация на жп линията София – Горна 
Оряховица - Варна, като във фокус се събират всички големи истини за 
провежданата командно-организаторска и възпитателна работа. На него 
какво ли няма, но над всичко стои високия патриотизъм, който проявяват 
воините, командирите и работниците, тези които участват най-
непосредствено в строителния процес. Тук именно се проявява мощта и 
грандиозността на строителната битка на командирите, политработниците, 
инженерите и техниците, тиловаците и снабдителите, механизаторите, с една 
дума това е издръжливостта на човека-воин, неговата гражданска 
отговорност и зрелост. 

    Строителния обект „Удвояване и електрификация на железопътната 
линия Търговище – Шумен“ се превръща в истински полигон за изпитване и 
проверка на човешките възможности, на строителната механизация, защото 
условията, теренните и часовите натоварвания са далеч над нормалните. 
Това бяха дни и година, наситени с мъжество – в изпълнение на суровия 
воински дълг.... 

 



      Ето какво казва в тази връзка на общовойсковата конференция по 
проблемите на възпитателната работа на строителните обекти майор Асен 
Йосифов:  

„...Удоволствие е за мен, че работих и работя с командирите на 
съединението подполковник инж. Димитър Живков и майор Желязко 
Петров. Ерудирани, честни, добронамерени, принципни и всеотдайни 
командири, истински професионалисти, с висок граждански морал и 
воински добродетели. Заместниците на командира, с които работя 
прекрасно, са безспорни професионалисти в своята сфера, отдаващи всичко 
от себе си за успехите на съединението. 

С дълбоко признание се отнасям към офицерите от политотдела, 
които работят с мен – майор Иван Атанасов Иванов, майор Цветан Ценов, 
майор Стоян Панов, капитан Христо Рачев, ст. лейтенант Георги 
Рангелов, към ЗКПЧ на частите – капитан Димитър Нарлиев, капитан 
Велчо Велчев, капитан Красимир Бояджиев, капитан Сашко Ефтимов и 
много др. Това са висококвалифицирани офицери, сърцеведи и масовици, 
допринесли твърде много за обучението и възпитанието на личния състав, 
за сплотяването и мобилизирането му, за предотвратяването на 
дисциплинарните нарушения и извънредните произшествия. Под тяхното 
ръководство, контрол и помощ се организира цялостната възпитателна 
работа в съединението, смислена културно-масова и спортна дейност и 
културен отдих на воините...“ 

 

В края на месец май 1985 година отваря врати построената от 
съединението нова почивна станция и школа за подготовка на кадри на 
лазурното Черно море – Военно-почивен дом Варна. От летния сезон на 1985 
год. в световно известния курорт „Златни пясъци“, започва целогодишна 
работа един прекрасен дом за отмора на военнослужещи, работници, 
служители и техните семейства от Войските на министерството на 
транспорта. През зимния период в школата повишават своята квалификация 
кадри на ВМТ. Разположена е на старинната местност „Баба Алино“ в 
комплекс „Чайка“. Проектът за станцията и школата за подготовка на кадри, 
е дело на ИПП „Транспроект“- София с ръководител Х. Илиева. 
Строителството започва на 9 юли 1980 година и приключва на 12 януари 
1985 година. 



 

Военнопочивен дом „Роса“ в курорта Златни пясъци - Варна 

 

През месец май 1985 година се провежда Десетата среща на 
рационализаторите във Войските на министерството на транспорта. Със 
Заповед № 104/06.05.1985 г. на началника на под. 58900, за комплексен 
първенец в рационализаторската дейност за 1985 г., е определено 
съединението с командир подполковник инж. Димитър Живков и 
председател на ТИС подп. инж. Петко Петков. 

     В три от показателите на съревнованието съединението има най-високи 
резултати: Планово-икономически ефект – 171%; Реализиран ефект – 527%; 
Брой на предложителите – 161 %. На едно лице се падат 453,31 лева планово-
икономически ефект и 413,09 лева реализиран ефект. Най-добра е и 
масовостта – по 5,59 рационализатори на 100 души. Внедрените 
предложения са 5 бр., с ефект от 70 до 240 000 лева. 

     Съединението реализира и най-голяма икономия на течни горива от 
рационализаторски предложения. За най-добър млад рационализатор във 
ВМТ, отново е обявен военния служител Камен Щерев. 

         Със Заповед № ОК-016/31.07.1986 г. на министърът на транспорта за  
командир на Втора пътно-строителна бригада – Варна е назначен майор 
Желязко Петров. 



        На проведения XIII национален преглед на ТНТМ през 1985 година, 
майор инж. Иван Костурски получава златна значка на Държавния комитет 
за наука и технически прогрес за разработката „Електронен блок за 
възбуждане на синхронен генератор МБ-160“. 

      За добро представяне на XIII национален преглед на ТНТМ, 
министърът на транспорта със своя Заповед № 100-013-150/19.11.1985 г. и 
началника на ВМТ със своя Заповед № 517/29.12.1985 г. награждават майор 
Желязко Петров, майор Асен Йосифов, майор инж. Георги Бонев, майор инж. 
Иван Костурски, полк. Любомир Радев, подп. инж. Петко Петков и 5 
младежки колектива от съединението. 

 

През 1986 година главната стратегическа задача е затварянето на 
големия железопътен пръстен на българските държавни железници. За целта 
пред съединението стои следната отговорна задача - Удвояване и 
електрификация на участъка Карнобат – Синдел. Това са 137 км. железен 
път; по-големи и повече мостове и естакади /общо с дължина 5 км./; няколко 
километра двойни жп тунела. За да бъдат завършени тунелите до 1990 г./за 
три и половина години/, трябва да се достигне средна денонощна „проходка“ 
от 8-10 метра и напълно завършен тунел за месец от 60-70 метра. Има и голям 
брой жп гари, които трябва да се реконструират или изградят нови. 

 

За Войските на министерството на транспорта това е голям проблем, 
защото липсва подходяща и съвременна механизация и е необходим много 
ръчен труд. Главният удар се осъществява със силите и средствата на две 
съединения с командири подполковник инж. Виктор Граховски и майор 
Желязко Петров. Става дума за нов вид строителство, за създаване на всички 
необходими условия за бързото му усвояване и осигуряване с необходимите 
условия със специалисти, нови технологии, техника, нова структура и 
организация.  



 

Участък от жп линия Карнобат-Синдел 

 

През месец февруари 1987 година Бюрото на Министерския съвет със 
свое Решение № 34/04.02.1987 г. определя строителния обект „Удвояване и 
електрификация на жп линията Карнобат – Синдел“ за структуроопределящ 
за страната. 

     Предвид на голямото му национално значение срокът за завършване е 
коригиран с две години по-рано – до края на 1990 г. За обекта е осигурена 
специална техника – тунелна фреза, която е най-съвременното постижение 
на научно-техническия прогрес в тунелното строителство и първата в 
страната. Обучени са и специалистите, които ще я водят по почти три 
километровия и път през гръдта на Стара планина. 

    Особено важна задача е създаването на твърд ред, организация и 
дисциплина за издигане на качествено ново равнище пълноценното 
използване  на активните производствени фондове. Този въпрос е от 
изключително значение поради намалените трудови ресурси на 
съединението през 1985 и 1986 години. 

Съдържанието на командно-организаторската и възпитателна работа се 
насочва към това, високоефективните строителни машини и автомобили да 
се използват на две и три смени при седемдневен режим на работа. Задачата 
е да се постигне коефициент на сменност 2 и над 2, с главно внимание върху 
продължителността на работното време на строителната механизация и 
непрекъснато увеличаване на часовата производителност. Повишават се 
грижите за подготовката и квалификацията на изпълнителските кадри. 



Строителната програма на съединението е изпълнена на 15 декември 
1986 година. 

Около една година по-рано приключва строителството, 
реконструкцията и електрификацията на Втора жп линия София – Горна 
Оряховица – Варна. /Заповед № 0040/19.12.1986 г. на началника на ВМТ/ 

Десет години удвояването и електрификацията на железопътната линия 
София – Горна Оряховица – Варна е всекидневие  за бойци, командири, 
работници, инженери и техници от ВМТ. Смисъл и съдържание на техния 
живот. 

На 3 юни 1986 година на жп гара Горна Оряховица-разпределителна 
пристига Председателя на Държавния съвет Тодор Живков, придружен от 
Георги Атанасов, Гриша Филипов и Кирил Зарев. Пръв на трибуната застава 
генерал-лейтенант Митю Кисьов. В стегнат и наситен с примери доклад той 
разказва как две петилетки са работили съвместно с проектанти от 
„Транспроект“ и строители на „Транстрой“ за модернизиране на 
железопътния пръстен. Близо 10-годишния труд се увенчава с успех – в 
редовна експлоатация влиза най-дългата у нас удвоена, електрифицирана и 
реконструирана железопътна линия София – Горна Оряховица – Варна /352 
км/, със 154 надлези, подлези и мостове, с 1894 малки съоръжения, 59 
реконструирани, 6 новопостроени жп гари, 39 нови и реконструирани 
маршрутно-релейни централизации, 22 135 000 куб.м. земни изкопни работи,  
1 692 000 куб.м. баластра. При електрификацията са издигнати 21 145 стълба 
с фундаменти и е опъната 1 402 км контактна мрежа.  

     Електрифицирането и удвояването на втора железопътна линия е 
революционно техническо дело, с което се решават генерално проблемите на 
пропускателната способност в Северна България за продължителен период. 

     Делът на ВМТ е изключително голям. Те удвояват и електрифицират 
272 км. железен път, построяват и реконструират десетки жп гари, изграждат 
стотици мостове, надлези, подлези и малки съоръжения. Като много добри 
командири  и специалисти се изявяват всички офицери, но най-вече 
полковниците Петър Иванов, инж. Йордан Драганчев, Илия Табаков, Димо 
Георгиев, Любомир Радев, инж. Наум Наумов, подполковниците инженери 
Николай Вукадинов, Димитър Живков, Иван Падалски, Петко Петков, 
Атанас Атанасов, подполковник Вишко Иванов, майорите инженери Михаил 
Карамаринов, Софрон Софронов, Божидар Григоров, Христин Христов, 
Трендафил Стоянов, майор Желязко Петров и много други. 



     Със завършването на удвоената и електрифицирана железопътна линия 
София – Горна Оряховица – Варна,  удвоените жп линии в страната стават 
една пета /897 км/ от целия железен път, а електрифицираните – около 53% 
/2246 км/ от общата железопътна мрежа. 

      Особено резултатна е работата на ВМТ през периода 1981 – 1985 г., 
когато са построени 42% от всички електрифицирани линии и 32% от 
удвоените. Този успех е постигнат в рекордно кратки срокове и представлява 
своеобразен връх в транспортното строителство в България. 

     Коренно се променят техническите възможности на удвоената и 
електрифицирана железопътна линия. Проектните скорости се удвояват – от 
70 на 140 км/ч , пропускателната способност се увеличава два пъти. 
Създадени са предпоставки  за намаляване времетраенето на пътуването 
между София и морската столица на България – Варна, с около един и 
половина часа, при повишена сигурност на движението. 

    Министърът на транспорта Васил Цанов прочита Указ на Държавния 
съвет, за удостояване със звания и награждаване с ордени и медали на 
строители, монтажници, проектанти и инвеститори, участвали активно в 
изграждането на обекта „Удвояване, реконструкция и електрификация на жп 
линията София – Горна Оряховица – Варна“. 

     Майор Асен Йосифов е награден с „Народен орден на труда“ – златен. 

     Председателят на Държавния съвет Тодор Живков приветства 
строителите, железничарите и воините, взели участие  в изграждането на 
най-големият обект в страната и дава път на първия влак по удвоената и 
електрифицирана линия. 

 

1986 г. Крайморската въжена линия „Ален мак“ край Варна 



 

Подразделението с командир майор Георги Янев построява 
крайморската въжена линия „Ален мак“ край Варна, която е първа от такъв 
тип в България и втора в Европа. Предназначена е да обслужва почиващите 
- по-лесно и удобно да стигат до плажовете на Черно море. Технически 
ръководител на това уникално съоръжение е Мария Митева, подпомагана от 
капитан Велчо Велчев. Обектът е посетен от председателя на Министерския 
съвет Георги Атанасов. 

 

     На традиционната среща на рационализаторите от Войските на 
министерството на транспорта, съединението за пореден път е класирано на 
първо място. За „Най-добър млад рационализатор“ е обявен ст. лейтенант 
инж. Томислав Онцов. Шофьорите и механизаторите от съединението 
реализират най-голяма икономия на течни горива от внедряване на 
рационализаторски предложения. 

    Със значителен ефект се характеризира 1986 година и с внедрените 
проектни и конструктивни предложения. По-важно внедрено предложение в 
бригадата, е „Рекултивация на старото трасе на железния път в участъка 
Търговище – Шумен“ с общ икономически ефект 460 000 лева. 

    Поделение 58420 – Разделна с командир майор Михаил Димитров 
получава преходното червено знаме „Батальон първенец във ВМТ“ за най-
добре изпълнен капитален ремонт на железния път през 1986 година.  

    С ново съдържание се обогатява и възпитателната работа, провеждана 
в съединението. Нейна непосредствена задача става формирането в личния 
състав на ново технологично мислене и създаване на творческа нагласа за 
повсеместно внедряване на научно-техническите достижения, повишаване  
на качеството и интензификацията на строителната и войсковата дейност, 
издигане на обществения престиж на най-всеотдайните военнослужещи, 
технически ръководители и работници. 

    През 1986 година под ръководството на генерал-майор Спас Джеджев 
се провежда общовойскови Преглед на културно-просветните учреждения 
във Войските на министерството на транспорта. Прегледът допринася много 
за изграждане  на нови и осъвременяване на съществуващите клубове, 
библиотеки, радиовъзли, стаи за отдих, игрални зали, за разнообразяване на 
формите и съдържанието на възпитателната работа, в частност на културно-
масовата работа. 



    Под ръководството на майор Асен Йосифов, офицерите от бригадата 
майор Иван Иванов, капитан Цветан Ценов, ст. лейтенант Христо Рачев, ст. 
лейтенант Димитър Нарлиев, ст. лейтенант Велчо Велчев, ст. лейтенант 
Сашко Ефтимов, ст. лейтенант Красимир Бояджиев и др., извършват 
значителна работа и създават нови, модернизирани културно-просветни 
учреждения и взимат необходимите мерки да ги превърнат в средища за 
ефективна възпитателна и културно-просветна дейност. 

    Със Заповед № 185/11.07.1986 г. на началника на ВМТ, съединението е 
класирано на първо място в Прегледа и петима офицери са наградени. 

    В края на 1986 година майор Асен Йосифов се подготвя да заеме нова 
длъжност /ВМТ в София/. На раздялата със своите колеги и подчинени, на 
която присъстват и генерал-лейтенант Митю Кисьов и генерал-майор Спас 
Джеджев, той заявява:  

       „.....Хората са като времето. Всеки от нас оставя нещо след себе си, 
което определя неговата същност. През изминалите четири години, в 
които служихме заедно, преодолявайки трудностите, Вие командирите и 
вашите бойци от съединението с командири подполковник Димитър 
Живков и майор Желязко Петров оставихте диря, достойна за уважение. 
Въпреки трудностите, като истински мъже и командири, Вие не се 
задоволявахте с постигнатото. Показахте на практика, че знаете най-
добре как се правят нещата. В спомените ми ще останат думите на подп. 
инж. Живков – „има толкова много работа, а разполагаме само с една 
седмица да я свършим“. 

   Вие бяхте непрестанно в движение, преследвайки нещо ново, търсехте 
непрекъснато това, което се нарича успех, щастие, удовлетвореност от 
постигнатото в живота и службата. А движението е напред и нагоре – 
това е животът, това е транспортът, времето в което ние воините от 
съединението се развиваме и утвърждаваме. А може би и още нещо...Не 
зная защо, но тези мисли винаги се появяват с съзнанието ми със спомена 
за съдържанието на един лозунг, който аз и майор Цветан Ценов 
поставихме на големия мост при Мараш, на отсечката Надарево – Шумен, 
където с едри червени букви изписахме: 

Силата на орела е в небесните висини, 

      А на воина – в транспортни войски. 

Може би е така! Изминалите четири години, в които служих във Втора 
пътно-строителна бригада потвърждават по категоричен начин това...“  



От месец януари 1987 година майор Асен Йосифов е назначен за 
началник отделение „Пропаганда и агитация“ в политотдела на Войските на 
министерството на транспорта. 

 

Генерал –майор Спас Джеджев – заместник началник на ВМТ,  

той и началник на Политическото управление 

 

    През м. декември 1987 година е публикувано Постановление № 
59/07.12.1987 г. на Министерския съвет, което дава на командването на ВМТ, 
ранг на Главно управление /ГУВМТ/. Началникът на Главно управление на 
ВМТ генерал-лейтенант Митю Кисьов вече е с ранг на заместник-министър. 

    С Указ № 3430/17.12.1987 г. на Държавния съвет, по отношение на 
личния състав му се предоставят права за Строителни войски. 

    За началници на управления са назначени: генерал-майор инж. Младен 
Младенов, генерал-майор Спас Джеджев, генерал-майор инж. Георги 
Каракехайов, генерал-майор инж. Спиридон Спиридонов и полковник Тодор 
Тодоров. 

   В състава на политическото управление на ВМТ влизат заместник-
началникът полковник Христо Димитров и четири отдела: „Политически 
кадри, информация и мобилизационни въпроси“ с началник полковник 



Кирил Парапанов, „Организационно-партиен“ с началник подполковник 
Христо Петков, „Пропаганда и агитация“ с началник подполковник Асен 
Йосифов и „Работа с членовете на ДКМС“ с началник капитан Тодор Спасов. 

 

    Подполковник Асен Йосифов: 

„.....Съдбата ме дари с екип, с който се почувствах в свои води. Това е 
невероятна привилегия. Работих с възможно най-добрите и опитни 
генерали, офицери и хора на изкуството, като генерал-майор Спас 
Джеджев, полковниците Симеон Илиев, Кирил Парапанов, 
подполковниците Тодор Тодоров, Димитър Е. Димитров, майорите Личко 
Денков, Христо Рачев, Ангел Славов, композитора Стефан Диомов и много 
други. Почти всички се превърнаха в едни от най-добрите ми приятели, мои 
близки. Сред нас имаше една изключителна, дружеска, творческа енергия. 

    Когато има свестни, опитни хора, събрани на едно място, 
представете си какво се получава! Професионализъм от най-висока степен, 
взаимопомощ, красота и искреност в отношенията, взаимно уважение, 
които се виждат и усещат от всички....., нестихващ стремеж да творим с 
благородство и без завист, качества, които за съжаление днес са 
позабравени от мнозина....“ 

     През месец април 1987 година отделение „Пропаганда и агитация“ в 
политотдела на ВМТ и вестник „Магистрали“ организират и провеждат X-
тия литературен Конкурс „Магистрали-87“. Той отново вдъхновява, както 
изтъкнати български поети и писатели, така и талантливи млади творци. 
Белетристът Дончо Цончев е удостоен със специалната награда на ВМТ за 
разказа си „Кръщенка“ /публикуван в бр.18 от 05 05.1987 г. на в-к 
„Магистрали“/ 

    Със Заповед № 468/10.12.1987 г. на началника на под. 58900, първите 
награди за разказ и стихотворение се присъждат на Любомир Дойчев – за 
разказа „За българи като вас“ и на Маргарита Шумарова – за 
стихотворението „Редник Димов слуша“. 

    На 15 декември 1987 година излиза брой № 1000 на в-к „Магистрали“ 
/бр.37/1987 г./. Самото число вдъхва респект. Зад него стои 22 годишен труд 
на десетки професионални творци и нещатни сътрудници от поделенията на 
Войските на министерството на транспорта. Брой след брой, седмица след 
седмица вестникът на воините-транспортни строители вдъхновява и записва 
славни дела и победи. Той е на всички строителни обекти, построени от 



Железопътни войски, в последствие ВМТ, от 1 юни 1966 г. Вестник 
„Магистрали“ с главен редактор полковник Борис Гюров, се утвърди като 
авторитетен орган на КВМТ. Освен полковник Гюров, в редакцията на 
вестника работят през различни периоди от време Любомир Христов, 
полковник Иван Мандев, капитан Георги Статков, майор Благомил Банов, 
Любен Тодоров, литературния критик, поет, публицист и хуморист Светозар 
Цонев, Елена Славова, Антоанета Арабаджиева, ст. лейтенант Георги 
Рангелов, Елена Попова, Михаил Юруков, Ценко Стефанов, Цветана Пенева 
и др. 

 

Танцов състав на ВНВТУ „Тодор Каблешков“ 

 

    Активна дейност развива и ансамбълът на Войските на министерството 
на транспорта. От 1987 година негов главен диригент и художествен 
ръководител е композитора Стефан Диомов. Преди него, в продължение на 
4 месеца, е друг известен композитор  - Митко Щерев. В състава на 
ансамбълът са вокалната група „Магистрали“ с ръководител Стефка Оникян, 
квартет „Експрес“ с ръководител Георги Иванов, ВИГ „Магистрали“ с 
ръководител ст. сержант Христо Златинов, певците-солисти Ваня Костова, 
Росица Ганева. Красимир Спасов и Богдан Кънев, народната певица Лиляна 
Галевска, изпълнителката на стари градски песни Елка Чучуганова и 
хумориста Звезделин Минков. 



     По предложение на генерал-майор Спас Джеджев и майор Асен 
Йосифов, командването на ВМТ взема решение да военизира част от 
длъжностите, които заемат солисти и музиканти от Ансамбъла на Войските. 
В тази връзка излизат Заповеди №№ 451/01.12.1987 г. и 454//02.12.1987 г. на 
началника на под. 58900. 

 

Част от Вокално-инструменталния състав „Магистрали“ -1977 г. 

 

     С цялостната си концертна дейност, с изявите си по радиото и 
телевизията и осъществените звукозаписи ансамбъл „Магистрали“ играе 
роля за естетическото и културното възпитание на личния състав. Високите 
цели, които си поставя за удовлетворяване на духовните потребности на 
воините, налагат към него да се изгради художествен съвет. Той решава 
кадрови и финансови въпроси, разработва концепции за съдържанието на 
концертните програми и публични изяви, дава мнение по професионалните 
качества на отделните изпълнители и определя техните категории. Със 
Заповед № 54/09.05.1987 година за негов председател е определен майор 
Асен Йосифов. 

    В изпълнение решение на Военно-стопанския съвет на ВМТ от м. август 
1987 година под ръководството на генерал-майор Спас Джеджев в 
кинотеатър „Освобождение“ – София на 28 май 1988 година се провежда 
Втория общовойскови преглед на любителското художествено творчество. 
За участие в него са допуснати 19 бр. естрадни състави от съединенията на 
ВМТ. Председател на журито е известният естраден изпълнител Михаил 
Белчев. Голяма част от естрадните състави показват добри възможности и 



надежди за професионално израстване в областта на музиката. От Заповед № 
250/18.07.1989 година на началника на ВМТ се вижда, че те са резултат на 
грижите и вниманието към тях, проявено от подполковник Кръстан 
Кръстанов, подполковник Асен Йосифов, подполковник Веселин Мичев, 
майор Димитър Е. Димитров, майор Камен Базовички, майор Христо 
Христев, майор Камен Герасимов, майор инж. Тодор Тодоров, капитан 
Личко Денков, капитан Христо Рачев, капитан Георги Иванов и др. 

    Със съдействието на генерал-майор Спас Джеджев, подполковник Асен 
Йосифов, майор Димитър Е. Димитров и капитан Личко Денков от 14 до 17 
юли 1988 година ансамбъл „Магистрали“ изнася концерти-спектакъл 
„Благодаря ти песен“. Интересната драматургия, търсенето на театрални 
форми в поднасянето на песните, оригиналната хореография и високия 
професионализъм на изпълнителите ги правят универсални и еднакво 
въздействащи на всички поколения и уникални в нашето естрадно изкуство. 
В програмата освен популярни песни са включени и нови творби на 
композиторите Стефан Диомов, Х. Петков и С. Маринов. Солистите са Ваня 
Костова, Надежда Радева, Росица Ганева, Лиляна Галевска, Елка 
Чучуганова, Звезделин Минков, Красимир Спасов, вокалния квартет 
„Експрес“ и ВИГ „Магистрали“.  

    На 23 юни 1988 година група журналисти от централните средства за 
масова информация, поканени от началника на Войските на министерството 
на транспорта генерал-лейтенант Митю Кисьов, със съдействието на 
офицерите от отдел „Пропаганда и агитация“ се отправят на дълъг път до 
строителните обекти на ВМТ - до морето, река Дунав и планината Родопи. 
Два дни продължават техните срещи с бойците и командирите от ВМТ, които 
изграждат железопътните и автомагистралните пътища на България. 

    Някои от гостите, и друг път са посещавали строителните обекти, но 
дори те са изненадани. Павел Кочанов от БТА е бил сред воините при 
откриването на удвоената и електрифицирана жп линия София – Горна 
Оряховица – Варна и споделя „...Учудването ми е неочаквано голямо. А още 
по-добре, че то е приятно. Дори и с „просто око“ се вижда, колко много са 
израснали Войските на министерството на транспорта – по резултати, по 
възможности, организация на работа....“ 

    Наистина трудно е да останеш равнодушен, когато разбереш, че за една 
година специализираните поделения на ВМТ подновяват и модернизират 
железен път, равен на разстоянието от Петрич през София до Варна. 



    Голям интерес в журналистите предизвиква обектът „Софийски 
метрополитен“, където работят бойците и работниците от поделението с 
командир майор Румен Цанев. На зададените от журналистите въпроси 
компетентно и изчерпателно отговаря подполковник инж. Иван Станков. 

    След двучасово пътуване с автобус, гостите са на посещение  на 
строителен обект в пазвите на Родопи планина, където воините с командир 
майор Никола Прокопиев, изпълняват трудовите си задължения. За тях по-
късно гостите казват:  

„...Невероятно, вече мислехме, че българин не може да работи така 
организирано и синхронно, като швейцарски часовник..“ 

    На другия ден групата журналисти посещава обекти на поделенията, 
където командири са подполковник инж. Виктор Граховски и майор инж. 
Иван Иванов и тунела с технически ръководител Илия Анев. И навсякъде 
възхищения и суперлативи за воините-строители, за размаха и темповете на 
работа, съвременната техника и качеството на работата. 

 

1988 г. – подполковник Асен Йосифов, председател на комисия за оценка 
лауреатите на Шестия републикански фестивал на любителското 

художествено творчество 

 



    Във връзка със 100-годишнината от създаването на Войските и с цел по-
нататъшно издигане нивото на воинското и патриотичното възпитание, със 
Заповед на генерал-лейтенант Митю Кисьов, започва работа по написване 
история на Железопътните войски в България. Назначена е редакционна 
комисия в състав: генерал-майор Спас Джеджев, генерал-майор инж. Младен 
Младенов и подполковник Асен Йосифов. Научно - изследователската 
дейност, свързана с развитието на железопътните части и подразделения 
през периода 1888 – 1945 г. е възложена на подполковник Асен Йосифов. 

     В края на месец декември 1988 година завършва Единадесетия  
последен литературен конкурс „Магистрали“ на тема: „Воинът – строител на 
железопътни и автомобилни магистрали“. Със Заповед № 528/24.12.1988 год. 
на началника на под. 58900, специалната награда за разказ се присъжда  на 
Н. Антонова. За стихотворение и разказ, първа награда получават К. Назъров 
и Л. Андровска. 

    С Решение № 415/22.08.1988 г. на Секретариата на ЦК на БКП и 
Заповед № ОК-ПУ-058/05.09.1988 г. на началника на ВМТ, от 1 януари се 
закриват армейските вестници, включително и вестник „Магистрали“.  

 

1989 г. подп. Асен Йосифов с изявени дейци на възпитателната работа във 
ВМТ в Санкт Петербург - Русия 

 

    През 1990 година за пореден път настъпват кадрови промени в 
командването на ВМТ и съединенията. 



     На основание Указ № 126/24.01.1990 г. на Държавния съвет и Заповед 
№ 038/22.02.1990 г. на министъра на транспорта се създават органи за 
възпитателна работа сред военнослужещите и служителите във Войските на 
министерството на транспорта. Те имат следната структура: В Главно 
управление на ВМТ – Управление „Възпитателна работа“ с три отдела – по 
учебно-възпитателната работа; културната и масова дейност и обществена 
дейност. В съединенията се формира отделение възпитателна работа, в полка 
за високо строителство – заместник-командир по възпитателната работа и 
помощник по културно-масовата работа, в батальона – заместник-командир 
по възпитателната работа. 

    Генерал-майор Спас Джеджев е назначен за заместник-началник на 
ВМТ по възпитателната работа, той и началник на Управлението за 
възпитателна работа. Със Заповед № 18/27.02.1990 г. на началника на ВМТ 
за началници на отдели са назначени: отдел „Учебно-възпитателна работа“ – 
полковник Христо Петков, отдел „Културно-масова дейност“ – полковник 
Симеон Илиев и отдел „Обществена дейност“ – подполковник Асен 
Йосифов. 

    През месец октомври 1990 година. Великото Народно събрание приема 
изменения и допълнения на Закона за политическите партии, обнародван в 
Държавен вестник, бр. 87 от октомври 1990 г. /в работата на ВНС като 
делегат участва и генерал-лейтенант Митю Кисьов/ 

    Въз основа на това решение, до 2 декември 1990 година генералите, 
офицерите и сержантския състав на свръхсрочна военна служба от Войските 
на министерството на транспорта подават писмена декларация, че не 
членуват в политически партии, движения и коалиции и няма да извършват 
политическа дейност в поделенията където служат или мястото където 
работят. Декларациите се съхраняват в личните кадрови дела на 
военнослужещите. Онези, които откажат да попълват декларация се 
освобождават от военна служба по установения ред. Със Заповед № 
378/09.10.1990 год. на началника на ВМТ, се забранява  да се внасят в 
поделенията на ВМТ печатни и други издания на политически партии или 
организации с политически цели. 

    Преминаването към пазарно ориентирана икономика, възникването на 
партиен плурализъм и разширяването на гласността, наред с положителното 
си въздействие върху живота на страната и войските, изисква 
преодоляването и на редица неблагоприятни фактори. Общата криза в 
икономиката на страната, инфлацията, липсата на свободни парични 



средства и др. силно затрудняват дейността на строителните организации и 
плавното преминаване към новите пазарни условия. 

    Внесените във Великото народно събрание законопроекти за реформи 
във Въоръжените сили и отмяна на Указ№ 147/..10.1974 г. на държавния 
съвет и Постановление № 3/21.01.1975 г. на Министерския съвет, за 
създаването на Войските на министерството на транспорта и неизяснените 
позиции на Министерството на транспорта по този въпрос, нарушават 
мотивацията за служба  в кадровия състав, лишават го от перспективност в 
мисленето и целенасоченост в действията при изпълнение на поставените 
задачи. 

    Започналата реформа във всички области все още няма своите ясни 
параметри – цели, съдържание, времетраене и др. 

    За активизиране дейността на личния състав, за увеличаване приноса 
му при изпълнение на сложните и многообразни задачи и на основание на 
Заповеди №№ 9/18.01.1991 г. на министъра на отбраната и 37/12.01.1991 г. 
на началника на ВМТ, до края на февруари 1991 година във всички 
съединения се изграждат Събрания на военнослужещите, като постоянно 
действащи органи на личния състав, основаващи се на демократизъм и 
гласност и спомагащи за укрепването на единоначалието.  

 

    Със Закон приет от Великото народно събрание, законът за държавен и 
народен контрол се отменя, което довежда до закриване структурите му във 
Войските. 

 

    Органите за възпитателна работа от 1 януари 1991 година се закриват и 
се създават органи за морално-психическа подготовка.  

 

    През м. февруари 1992 година с Указ № 48/25.02.1992 г. на Президента  
на република България за началник на Войските на министерството на 
транспорта е назначен генерал-майор инж. Рангел Рангелов.  

 

    Със Заповед №014/25.02.1992 г. на министъра на транспорта до 29 
февруари 1992 година органите за морално-психическа подготовка се 
закриват и се създават нови – за информация и връзки с обществеността 



/ИВО/. Във връзка с това със Заповеди №№ 062/26.02.1992 г. и 70/05.03.1992 
год. на началника на Войските на министерството на транспорта се назначава 
комисия за провеждане на конкурс и попълване на органите за информация 
и връзки с обществеността във ВМТ, съединенията и частите. 

 

    Подполковник Асен Йосифов не пожела да участва в конкурса и от 01 
март 1992 година преустановява службата си във ВМТ и преминава в 
резерва. 

     На 21 декември 1992 година на учредително събрание се създава Клуб 
на офицерите и сержантите от запаса и резерва от ВМТ. На учредителното 
събрание присъстват 75 генерали, офицери и сержанти от резерва и запаса. 
Избрано е клубно ръководство и за негов член е избран о.р подполковник 
Асен Йосифов. И до днешен ден на 2020 година, той е несменяем член на 
клубното ръководство. Удостоен е от ЦС на СОСЗР със званието „Почетен 
член на СОСЗР“. Избран е за член на управителния съвет на Столичната 
организация на СОСЗР. 

 

    Автор е на множество публикации в списание „Военно-исторически 
сборник“,  периодичния печат, на двутомното издание „Железопътните 
войски в България 1888 – 1990 година“, „История на Първа железопътна 
бригада“, „История на Втора железопътна бригада“, „История на Четвърта 
железопътна бригада“ и „Коловози на дълга“. 

 

  Творчески колектив в състав: о.з подполковник Асен Йосифов, о.р 
майор Иван Омайски, Ирена Станоева, Славчо Георгиев, инж. Цветомир 
Русанов, инж. Ивайло Кръстовчев, инж. Светослав Неделчев, Жулиета 
Желева, Енчо Бислимов, Таня Панайотова и др. създават музей на Войските 
и предприятие „Транспортно строителство и възстановяване“.  

Музеят е тържествено открит на 19 май 2014 година в присъствието на 
министъра на транспорта Данаил Папазов.   

 

 



 

 

2014 год. С поета Матей Шопкин, генерали и офицери от запаса при 
откриване на музея. 

 

 

2020 г. - Откриване на тематична фотоизложба „132 години 
Железопътни войски и ВМТ в България“ 


